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(Numér de Duminecă 11.)

„ G A Z E T A »
Abonamente pentru Aistro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şise luni 

12 oor., pe tcei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.
Pentru România şi străinătate:

Pe un an 40 franol, pe şâse 
luni 20 ft\, pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 frânei. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d*nii colectori.

ADonamentil pentru Braşc?
Admmistraţnmea, Piaţa w  aie. 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Ou dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe fi luni 12 c., pstrei 
luni 6 cortine. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
Dlăti înainte. îl
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După o lână.
A  trecut o lună íntrégá de când 

cu aşa cjisa grevă a preparancfi- 
]or din cursul III şi IV  al pedago- 
giului român gr. or. din Arad şi tot 
încă nu se sci© de ce anume au tre
buit se fiă eliminaţi din acel .insti
tut şâpte şi relegaţi pe un an şâse 
ele vî ?

Fost’a neapërat de lipsă se fiă 
nenorociţi atâţî tineri? Trebuia se 
ae aplice faţă cu ei o pedépsá atât 
de gravă şi fatală în consecenţele 
sale pentru cariera ior, şi anume 
de ce ?

Aceste întrebări au deşteptat 
înainte cu o lună nedumeririle pu
blicului rămân faţă cu cele petre
cute la pedagogiul din Arad, nedu
merii’], cari n’au fost delăturate nici 
pănă ac}ï.

In fóia goldişistă din Arad, ce 
îşi ia nas de-a figura ca organ 
diecesan, s’a făcut mare gâlceavă 
despre aceea, că de unde şi pănă 
unde şi-au luat îndrasnéla unii bine
voitori ai tinerimei şi organele opi- 
niunei publice române, de-a încerca 
se se convingă déca bine, înţelep- 
ţesce şi omenesce s’au purtat cei ce 
au fost însărcinaţi de consistoriu 
aradan se cerceteze căuşele nemul- 
ţumirei tinerilor preparandi şi se-i 
liniştâscă.

S’au publicat acea ioiă
(Trib. Poporului) tot feliül de învi
nuiri personale, pătimaşe, clevetiri 
murdare, denunţări ticaíóse, întorto- 
chieri reutăciose şi ameninţări pline 
de sete de rësbunare, dér nu s’a 
spus de ce au fost cu atâta asprime 
crudă loviţi amintiţii 18 elevi, de ce 
cei internaţi în Seminar au fost alun
gaţi de-acolo şi lăsaţi pe strade în 
cap de iérna fără hrană şi fără adă
post 4^e întregi de-arândul?

în caşul dat nu era în interesul 
publicului se afle din fóia goldişistă, 
că este certată cu amicul şi spriji
nitorul ei de mai ’nainte, advocatul 
Dr. Stefan Pop, şi că din causa

acésta amintita fóie ia nu numai în 
nume de réu intervenirea d-lui Pop 
la episcop în favórea elevilor prigo
niţi, dér umblă sé 1 clevetâscăîn tot 
chipul, insinuindu-i lapte, ce nu le-a 
săvârşit şi intenţiunî, ce nu le-a pu
tut ave.

N ’a fost dorinţa publicului ro 
mân se afle, de ceea-ce şi aşa i-s’a 
înăcrit sufletul, că e mare inimiciţia 
între partida actualului episcop şi 
între cei ce au susţinut candidatura 
lui Hamsea la alegerea de episcop; 
că clica goldişistă, déca ar puté, 
i-ar sórbe pe toţi cei din urmă 
într’o lingură de apă, şi că organul 
ei nu se mai mulţumesce a-le c}ice 
„némuriw, ci le 4i°e acum „bagaj “ 
şi ameninţă aprópe (^ilnic pe părin
tele Hamsea şi pe ai sei cu disgra- 
ţia definitivă şi neîmpăcată a epis
copului „îndelung răbdătorw.

Pentru a lămuri întrebarea, décá 
cu dreptate şi echitate s’a procedat 
în afacerea grevei preparandiştilor, 
nu era nevoe a se sci cine a trimis 
cutare informaţiuni cutărei foi, nu 
era de lipsă a bănui şi a insinua 
intenţiunî rele celor, cari, loviţi atât 
de greu, goniţi şi huiduiţi de supe
riorii lor, făceau us de dreptul, ce 
li-se acordă şi celor mai mari crimi
nali, de a-se apăra.

Repetăm, nu se trata de aceea 
cine a scris şi cum a scris colo şi 
colo, ci de aceea cum au lucrat 
ómenii consistorului aradan în caşul 
arătat, décá au fost cu deplină bu
năvoinţă, drepţi şi nepreocupati faţă 
cu tinerimea, ori că au severşit un 
act de răzbunare, alungând din ins
titut atâţî elevi preparând!, pentru 
ca, cum fóia lor o spune pe ţaţă, 
se love*că în „capii némuriloru, cari 
spre ciuda ciudeţăniilor aparţin încă 
şi astácjí corpului didactic al Semi
narului ?

La timpul seu am publicat şi 
noi doue corespondenţe, cari în mod 
obiectiv ne informau despre cele pe
trecute, punând greutatea pe faptul 
ne mai pomenit la institutele nósfcre

de învăţăm ént al eliminării şi rele
gării unui număr aşa mare de elevi.

Prima corespondenţă a apărut 
în organul noetru după-ce fóia cli- 
cei dela Arad scrisese despre aşa 
numita grevă, afirmând c’o uşurinţă 
de neertat, că „câţi-va elevi, ce-i gu
ralivi, au şi fost eliminaţi44 deja la 
începutul „ grevei “ .

Noi am întrebat, care póte fi 
rostul unui astlel de măsuri grave, 
căci, vedeţi, nu puteam înţelege de 
ce trebuiau se fiă loviţi aşa de amar 
nisce tineri, pentru-că au fost gura
livi, după-ce era medru de ai pedepsi 
pentru greşâla lor contra disciplinei 
şcolare, fără de-ai nimici. Am de
clarat înse totodată, că nu voim nici
decum se luăm în apărare vre o 
faptă a tinerilor ce-ar lovi în regu- 
lele disciplinei şcolare şi deci nu 
voim a-ne pronunţa hotărît pănă ce 
nu vom cunósce adevăratele motive 
după care a procedat consistoriul 
aradan.

Aceste motive pănă acjî încă nu 
le seim, pentru-că tóté ce s’au spus 
şi susţinut pănă acuma în jurul aces-

ac(î în contra lui, i-au imputat, că ar 
fi „organul episcopilor".

Nu putea dér së facă escepţiune 
pentru noi cestiunea ' păzirei disci
plinei şi autorităţii la episcopia Ara
dului. Tocmai din contră ni-s’a pă
rut, că o procedere pătimaşe şi răs- 
bunátóre din incidentul „grevei “ se
minariştilor, care procedere într’a- 
devër a făcut „cas mare dintr’o 
mică întâmplare*, ar fi de natură a 
compromite adânc principiul auto
rităţii în diecesa Aradului.

Décâ însë fóia de pe lângă Me- 
tropolia din Sibiiu susţine, că sen
tinţa celor în drept, fiind-că a fost 
dată în formă legală, este nu numai 
legală, ci trebue së fiă şi hună, atunci 
greşesce.

Greşâla şi-o recunósce „Tel. 
Rom.“ însu-şi, când adauge, că bi
serica nu pedepsesce pentru a nimici 
ci pentru a îndrepta, de unde ar ur
ma, că cei pré aspru pedepsiţi, ară
tând semne de îndreptare, ar trebui 
së fiă reprimiţi în şc0lă. „É r décà 
greşâla —  cjice »Tel. Rom.w — s'a

tor eliminări — în afară de faptul \f^cu  ̂ din P â a celor chiămaţî së în-
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nedisciplinei, de care s’au tăcut cul
pabil! toţi elevii din cursul III  şi 
I V  —  nu sunt decât nisce scuse vagi 
şi fără de temeiü.

In numărul seu ultim „Telegra
ful Românu ia în nume de rău, că 
s’a făcut „cas mare dintr’o mică în
tâmplare ivită între păreţii unei pe- 
dagogii din ale nóstre“, şi critică 
pe aceia, cari au crecjut că fac bune 
servicii némului şi biserici dâcă dau 
dreptate elevilor, cari au călcat le
gile disciplinare.

Observarea din urmă a „Tel. 
Rom.w pe organul nostru nu’l póte 
privi, fiind-că nici-odată şi cu nici 
un cuvânt el n’a aprobat vre-o căl
care a legilor disciplinare şcolare 
din partea tinerimei. Din contră 
tot-déuna a stăruit pentru respecta
rea disciplinei şi a autorităţii în bi
serică şi şc0lă, ba din acésta causă 
nu de mult tocmai aceia, cari strigă

drepte lucrurile, avem noi for, care se-i 
judece şi pe ei“ .

De aici resultă clar şi limpede, 
că amintita sentinţă consistorială 
dela Arad este legală, dér nu ur- 
mâză se fiă şi bună şi dréptá. Noi 
numai despre acésta am vrut se ne 
convingem, înse am rămas tot aşa 
de nedumeriţi ca şi la început şi cu 
noi dimpreună toţi, cari au urmărit 
cu atenţiune cele petrecute.

Am ţinut se constatăm aceste, 
fiind-că de-o lună de 4^e mereu o 
parte din publicul român cetitor, care 
mai face haz se cetéscá fóia din 
Arad a clicei goldişiste, este infestată 
de lătrăturile acesteia în contra nós- 
tră şi a tuturor ómenilor de bine, 
cari au judecata lor independentă 
şi nu se simt de loc atinşi de bârfi
turile neputincióse ale unor scan
dalagii.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Pus tn icu l .
Sunt mulţi, mulţi ani de când 

trăia pe un plaiü singuratec un ve
nerabil betrân pustnic.

Mult încercat de sórte, după 
perderî dureróse se retrăsese în 
acésta singurătate se-şî petrâcă restul 
vieţii în post şi’n închinăciune. Dér 
omenii îl găsiră şi aci, căci nu 
voiau se fiă lipsiţi de înţelepciunea 
lui, şi nici unul se-i fi fost sufletul 
cât de mâhnit séu turburat, nu se 
întorcea dela pustnic fără sfat şi 
mângăere.

Toţi dimprejur îl iubiau şi-l so
coteau ca pe un sfânt. Deşi se lip
sise de tot ce-i fusese mai scump 
pe lume, totuşi iubirea cătră o fiinţă 
pămentâscă îi era o nevoie dulce 
inimei sale, şi de aceea obicînuia 
se c|ică adesea-orî: „Aci în singură
tatea mea am doi eonii: unul, care± ' 
Yi'ibesce, şi altul mutw. Copila care

vorbea era Maria, mica fată a unui 
vier bogat din vecinătate, care cu 
gingăşie copilărescă ţine la betrân 
şi venea adesea alergând pe pote
cuţa singuratecă a pădurei, se vadă 
pe evlaviosul părinte şi se se joce 
pe lângă el. Copilul mut era un 
stejar înalt şi frumos, care cu cren
gile sale acoperia şi apăra coliba 
pustnicului. Mult îşi iubia el copilaşii, 
cari erau o dulce mângăere pentru 
el. Vorbele naive ale fetei îl înve
seleau, el semăna cuvinte bune în 
inima ei, înveţându-o şi făcendu-i 
cunoscută bunătatea şi înţelepciunea 
lui Dumne4eu, prin totul ce o în- 
cunjura. Cu îngrijire părintescă căta 
şi de ştejar: în timpul secetos al 
verei aducea cu greutate apa din 
vale se-i recorescă rădecinile, hrănea 
şi proteja păserile ce cloceau în 
crengile lui şi prin rugăciunile sale 
oprea securea ce voia se răpescă 
viaţa, frumosului copac.

„Inverdesce mereu, fiiul meu, şi 
cresce voinicu 4i°ea atunci betrânul, j

încunjurând duios cu braţele pe iu
bitul seu fiiu.

„Eu pricep frématul ramurilor 
şi frundelor tale, tu preamăresc! şi 
lau4î de bucuria pe Domnul, şi eu 
te voiü apéra pănă îmi vei umbri 
mormântul meuu.

*
*  *

După o iârnă lungă şi aspră, 
care acoperise munţii cu zăpadă, se 
ivi odată o moină mare, încât cu
renţi năpraznici de apă vîjiau spre 
vale făcând multe stricăciuni.

„Ah, bietul pustnic“, 4iceaîntr’o 
diminâţă tatăl Măriei, „n’o se-l mai 
vedem nici-odată. Din via mea véd 
şi acum cum curg apele spre locu
inţa lui şi cum copacii stau în apă 
pănă în vîrful crăcilor!“

Maria plângea şi ruga fierbinte 
pe tatăl ei se vie în ajutorul bătrâ
nului ; dér era cu neputinţă şi póte 
chiar era prea târdiu, căci valurile 
spumegóse trecuseră peste coliba lui.

Dór ca prin minune pustnicul

scăpase. Nu înse prin ajutorul omu
lui, nu!

Fiiul seu voinic îl ţinuse în bra
ţele sale d’asupra valurilor. Când a 
început apa se eréseá, pustnicul se 
urcase pe acoperişul colibei, luând 
cu sine merindele ce le mai avé. Şi 
când apa ajunsese şi aici, se refu
giase în crăngile de sus ale steja
rului, care deşi sguduit de puterea 
apei, resista puternic, pe când alţi 
arbori vecini, erau desrădecinaţî şi 
luaţi de curentul apei.

Trecură trei 4^e pănă se scur
se apa; trei 4^e betrânul trebuia se 
stea printre crăngî, hrănindu-se cu 
puţinele merinde ce le luase cu sine 
în grabă. Aprópe fără viaţă se co
bori a patra 4i că4u pe pămân
tul umed, aşteptându-şi mórtea. Dér 
îngerul mântuitor sbura în ajutorul 
lui. Mica Mariă ne avend odihnă 
acasă, alergă în fuga mare prin pă
durea încă udă şi noroiosă se vadă 
ce s’a întâmplat iubitului betrân. 
De şi tatăl ei îi spusese, că n’o se-l
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Revista politicii
Aprópe de-o septemână dieta 

ungara se ocupă cu desbaterea pro
iectului de lege asupra convenţiunei 
cu societatea de navigaţiune „Adriau. 
Şedinţele din urmă au fost fórte sgo- 
motóse, ér în şedinţa de Joi s’a 
întâmplat chiar scandal. Ministrului 
de comerciu Hegedűs i-a venit anume 
la cunoscinţă bănuiala lăţită în anu
mite cercuri, după care el ar avé in
teres de a-se vota acest proiect, numai 
fiind-că aprópe a treia parte a ac
ţiunilor „Adrieiu le-ar avé el. Vorba 
acésta i-a şoptit’o deputatului Ra
kó vsky unul din deputaţii guverna
mentali. Ministrul Hegedűs luând în 
şedinţa de Joi cuvântul a înfierat 
în terminii cei mai aspri pe „calum- 
niatorul, care în mod infam s’a adre
sat oposiţiei cu şoptele saleu, după-ce 
însu-şî el declarase, că n’are şi n’a 
avut acţiuni de ale „Adri ei “ şi n’a 
stat nici-odată în legătură cu socie
tatea acésta.

Cuvintele ministrului au produs 
sensaţiă enormă şi pe băncile gu
vernamentale se аифаип murmur de 
protestare. Toţi din tóté părţile se 
întrebau, cine póte fi calumniatorul 
despre care a făcut amintire Hege
dűs. Sensaţia şi consternarea erau 
şi mai mari, când după cuvântarea 
ministrului s’a ridicat deputatul Ra- 
kovsJcy şi a declarat, că nu numai 
odată deputaţi guvernamentali i-s'au adre
sat cu şopte dehonestátóre — . Cari au 
fost aceia? strigară cei de pe băn
cile guvernamentale. —  Cerem nume! 
Rakovsky înse a făcut un gest de 
refus şi n’a numit cu numele pe 
deputaţii guvernamentali din ces- 
tiune.

Agitaţiă estremă cuprinse ca
mera íntrégá aşa că preşedintele iu 
nevoit se suspendeze şedinţa pe 5 
minute. In timpul pausei Rakovszky 
fu bombardat cu întrebări de tot fe
lul, provocându-1 se numâscă pe res
pectivii deputaţi. Dér el nu a voit.

După redeschiderea şedinţei de
putatul guvernamental Berzeviczy pro
vocă pe cei doi „pecătoşitt amintiţi 
de Rakovszky se se anunţe, ér déca 
nu vor fi de faţă, se se anunţe a 
doua <Ji, şi déca n’ar face-o, atunci 
Rakovszky se-i numéscá. Acesta înse 
n’a primit, dér a spus, că unul din 
ei a fost aici şi s’a depărtat înainte 
de ce s’ar fi produs scena acésta.

Foile unguresc! spun, că unul 
din cei doi deputaţi la cari s’a pro
vocat Rakovszky, ar fi Györffy Gyula, 
care se-i fi comunicat lui Rakovszky 
observările sale cu privire la tarifele 
„Adriéi11. El s’a şi descoperit deja 
şi se фее că va eşi din partidul li-

mai gas03că, ea tot luase într’un co- 
şuleţ de a le mâncării şi-l scăpă ast 
tel de mórtea ce-1 ameninţa.

Pustnicul într’o rugăciune fer- 
binte mulţumi lui Duinne4eu pentru 
salvarea vietei sale şi cu sufletul în
duioşat pronunţă binecuvântarea sa 
asupra copiilor sei, pe cari Domnul 
i-a ales se-l scape de o peire si
gură.

întărit prin mâncare şi beutură 
şi condus de Maria, merse la casa 
vierului, unde remase pănă putea se 
locuésca ârăşî în locuinţa lui singu
ratică.

Când Maria ajunse în fiórea ti- 
nereţei şi se căsetorise cu un flăcău 
vrednic, pustnicul era în pământ. 
Coliba iui se prăbuşise, stejarul că- 
cjuse sub loviturile securei, şi din 
lemnul iui se lucrase butóie pentru 
vin, pe cari le cumperase tatăl 
Măriei.

Dér cum a rémas cu bine-cu- 
véntarea, mé veţi întreba? Ascultaţi 
înainte povestea. Unui din aceste

beral dela putere. A l doilea deputat 
se presupune a fi unul din vechia 
gardă tiszaistă.

*

Septemână acesta deputaţiunile 
pentru cvotâ s’au întrunit în Viena. 
După ultimele sciri amândoue de- 
putaţiunile s’au învoit de a-se susţinâ 
proporţia de pănă acum a cvotei. Se 
4ice înse şi se crede, că partidele 
din „Reichsrathw vor refusa primi
rea proporţiei aşa cum au decis’o de
putaţiunile, prin urmare şi anul 
acesta va fi lipsă de decisiunea mo- 
narchului.

*

Se vorbesce mult tocmai acum 
despre simplificarea administraţiei ungu- 
resci. Ministrul de interne va înainta 
dietei proiectul de lege referitor la 
acésta după Pasci, căci guvernul 
ţine mult la aceea, ca proiectul se 
trécá prin desbaterile corpurilor le- 
giuitóre deja în decursul lui Aprilie. 
In noul proiect sunt doué puncte 
mai însemnate, şi anume: cu înce
perea anului viitor manipularea cas- 
selor comitatense va trece la oficiile 
de dare. Esactorii comitatensi vor fi 
trecuţi numai succesiv şi vor fi măr
giniţi la administrarea banilor comi
tatensi. Toţi funcţionarii, cari nu vor 
trece la pensiă din causa betrâneţe- 
lor, vor fi numiţi în alte posturi co- 
réspun4étóre în urma recomandării 
fişpanilor.

*
Dincolo în Austria nu s’a petre

cut în decursul septemânei vr’un lu
cru mai însemnat. In „Reichsrath“ 
certele s’au mai potolit, ba i-a suc
ces chiar ministrului preşedinte Koer- 
ber se facă a-se alege membrii dtle- 
gaţiunei austriace. In urma acésta se 
vorbesce prin cercurile parlamen
tare din Viena, că delegaţiunile se 
vor întruni pe la mijlocul lui Maiü.

*
De când s’au rupt tratările de 

pace între Englesî şi Buri, pe câmpul 
luptelor din Africa sudică curge din 
nou sângele şi resboiul începe ârăşî 
a bântui cu tóté furiile lui. Burii se 
ţin încă voinici şi tari în Transvaal. 
După o scire mai nouă şi Dewett a 
trecut graniţa Transvaalului ca îm
preună cu cei-ialţi comandanţi ai 
Burilor se facă 4^e amare lui Kit- 
chener. — Din Capstad, capitala 
Caplandului, se anunţă, că la Rieh- 
mond trupele coloniale englese au 
fost crunt bătute de Burii puşi sub 
comanda lui Maian. Dintre Englesî 
150 au câcţut în captivitate, 13 au fost 
ucişi şi mulţi din ei răniţi.

Comandantul suprem Kitchener 
cere dela guvernul engles se-i tri
mită trupe próspete. El are lipsă de

butóie se golise şi cum se apropiase 
culesul viilor, fusese rostogolit pănă 
la umbrarul de lângă casă, spre a-i 
pune cercuri noué. Ca se se bucure 
de frumuseţea dimineţei, Maria, care 
era acum mamă a doi bâeţaşi, se 
aşe4ase sub umbrar, mângâind 
pruncul dela sîn, pe când băiatul 
mai mărişor se juca la piciórele ei. 
Ea privea spre poiana din deal, unde 
locuia odinioră pustnicul şi se gân- 
dia în sine că bine-cuventarea lui 
s’a împlinit prin copilaşii ei.

Cufundată în gânduri trecu pe 
dinaintea ei un tîner, care ajunse mai 
târ4iu cel mai mare pictor al tutu
ror vécurilor; era RaffaehSanzio. In 
mintea lui de mult se arătase icóna 
Maicii-Domnului cu pruncul ei în 
braţe, dér nu i-se desluşiau încă bine 
tóté trăsurile chipului, şi de aceea 
eşise el des de diminétá ca în linişte 
se i-se lămurescă gândul ce-1 preo
cupa. El îşi ridică ochii şi când ză- 
resce pe mamă cu copilaşul i-se 
părea deodată, că vede aceea ce el

cel puţin 30,000, căci alt-fel resboiul 
nu se va sfîrşi curând.

Societatea comercianţilor românî 
din Braşov.

$

B ra ş o v , 28 Martie n.

„Societateacomercianţilor români pen
tru comerciu levantin în Braşov" şi-a ţinut 
adunarea generală Dumineca trecută, 11/23 
Martie.

După deschiderea şedinţei priu pre
şedintele d-1 Th. Nicolau, secretarul provi- 
sor cetesce raportul de gestiune pe anul 
espirat.

Raportul, în general, sö ia la conos- 
cinţă, în specie ad p. I. despre trecerea ia 
cele eterne a regretatului secretar Gregoriu 
Maior, aduuarea apróbá onorurile ffteute 
răposatului din partea Comitetului prin oon- 
tribuirea a 20 cor. pentru Asooiaţiunea me
seriaşilor dia loc şi, prin soulare, îi : 
Dumnezeu sé-1 ierte, memoria lui fiă 
eternă!

La propunerea oomisiunei compusă 
din d-nii: Dr. N. Manoiu şi loan Ciurcu, 
cari an censurab raportul d-lui cassar loan 
Săbădeanu, adunarea decide:

a) socotelile pro 1900, cu intrări O. 
8092*85, eşiri C. 1771*16 se apróbá;

b) starea averii cu finea anului în 
sumă de O. 30619*28 ső ia la cunoscinţă ;

c) budgetul pro 1901, la intrări O. 
1750, eşiri d-to, se aprobă.

In comitet se realege d-1 I. Săbădeanu, 
ér în locul vacant d-1 I. Ciurcu.

In locul vacant de secretar se alege 
prin aclamaţiă secretarul provisor, d-1 ad
vocat loan Lengeru.

In sensul statutelor se alege comisiu- 
nea de împăciuire în personeîe d-lor: 
loan Duşoiu, Dr, Nic. Manoiu şi loan 
Bidu.

Scopul Societăţii comercianţilor este 
promovarea comerciului. Ea ÎDgrijesoe de 
pUsarea tinerilor pe la comercianţi, le dă 
ajutőre în bani, le plătesoe taxa şcolară, 
ajutorâză comercianţi scăpătaţi.

In timpurile de astăc}!, când fiă-care 
n&ţiune îşi strînge tóté puterile pentru a-se 
afirma ca faotor compact, ţinta acestei 
societăţi este una din cele mai frumóae.

Ar fi mult de dorit oa acésta socie
tate, avénd un scop atât de folositor pen
tru progresul tinerimei nóstre, care sa de
dică carierei comerciale, sé fiă sprijinită cu 
tótá căldura de publicul român şi în mősura 
rec^rută de esigenţele practice ale timpu
lui de faţă.

Anul trecut biroul Societăţii a apelat 
la comercianţii mai de frunte români şi în 
deosebi îa băncile române ca s’o sprijinéscá 
ou cotisaţiuul cât de mici. Cu părere de 
röu ínsé trebue ső constatăm, că nici una 
din băncile nóstre n’au röspuns la acest 
apel. Causa n’o putem atribui altei împre
jurări, decât că probabil băncîle nóstre

încă nu sunt îndeajuns informate despre 
scopul şi noua direcţiune a Societăţii. Spe
răm însă, că convingându-se tot mai mult 
despre nisuinţele salutare ale acestei reu
niuni oomerciale, nu o vor lipsi de spriji
nul, ce orl-ce reuniune român^soă, oare 
tinde la progresul nostru, este în drept de 
a-1 aştepta.

S C I U L L Æ  D I L K l .»

— 17 (BO) Martie.

Lupta pentru cruce pornită de ti
nerimea universitară creştină din Budapesta 
nu înoetézü. Tinerilor universitari, cari au 
pornit mişcarea în favorul orucei, le póte 
servi aoum drept o puternică armă uu me
moriu publicat şi subscris de doctorii pro
movaţi la universitatea din Budapesta pen
tru a fi înaintat rectorului şi senatului uni
versitar. in memoriul acesta se cjice îutre 
altele :

„Instruoţia universitară este în tim
pul din urmă lipsită de idealismul religios- 
moral, oare în cultivarea sciinţei îndémuà 
pe om la ambiţiâ mai înaltă ; căci ii lip- 
sesce direcţia aceea mărâţă, pe care crucea
o simbolisózá mai strălucit, iubirea de 
omeni.... Desnădăjduită vedem naţiunea nős- 
tră rètàcind pe căile sèrâcirii, ireligiositâţit, 
imoralităţii şi lipsei de patriotism. Resultatul 
acestei rëtàoiri este emigrarea, séu — ceea 
ce e şi mai röu — anarchia. Tóié acestea 
din causă, oă poporul nu ne reounóáce pe 
noi de couduoétorï adevăraţi, oi luându-se 
după vorbele agenţilor plătiţi ai socialismu
lui internaţional, privesce în noi numai o 
clasă a domnilor, pentru cari el muncesce. 
Dér’ cum së şi fim conducëtorï, când noi 
înşine n’avem în viaţă vre-o stea condu- 
cëtôre, căci din şcolă n’am adus cu noi alt
ceva, decât sarheda spoială de sciinţă şi do
rul de a face cu orl-ce preţ avere şi a trăi 
în tih.ua şi comoditate. — ‘.Cum vom pute 
fi conducétori ai poporului sérac şi măr
ginit, când suntem lipsiţi de principiul ne
cesar pentru acésta, de măreţul principiu 
fundamental al religiunei creştine, de iubirea 
ooa mare de omeni! Căoi unde oe-am fi 
şi putut însuşi acest principiu măreţ de 
viaţă, décà idealismul ş» simbolul lui, sfânta 
cruce, sunt alungate dela universitate!"

Nou despărţesuent al „Asociaţiunei*
In Dobra se va înfiinţa un nou despărţâ 
mént al „Asociaţiunei14. Étá convocarea ce 
ni-se trimite şi prin care se couvó ;ă adu
narea de constituire:

Pe basa maudatului comitetului cen
tral, jpentru constituirea despărţSmâutului 
Dobra al „Asociaţiunii peutru literatura ro
mână şi cultura poporului român*, la et>re 
vor apartiné comunele din cercul admi 
nistrativ Ilia-Mureşană, convoc priu acesta 
aduuarea constituantă a acestui despârţ0- 
ment pe 4iua de 3/16 Aprilie a. c. la 2 
óre p. m. în şcola tractuală din opidui 
Dobra, ou următorul program: 1) Desclii-

de multă vreme căutase înzadar în 
închipuirea sa. Ave înaintea sa o 
mamă din ai cărei ochi strălucea 
iubirea cea mai curată, ér la sínül 
ei odihnea ângeraşul ei de copil. 
Tocmai atunci se apropia şi băiatul 
mai măricel purtând vesel o nuia, 
de care agăţase o cruciuliţă. Artis
tul, în culmea entusiasmului, cere 
voiă se schiţeze acéstá iconă vie, 
ceréscá, dér el n’avea la îndemână 
nimic alt, decât creionul. La o parte 
fundul butoiului strălucesce luminnt 
de primele ra4e ale sórelui, Raffael 
nu se gândesce mult şi schiţeză re
pede pe el pe mamă cu copilaşii ei, 
scóte apoi fundul, îl duce acasă şi 
nu se odilinesce pănă n’a esecutat 
în tótá măestria icóna Maicii-Dom
nului cu pruncul şi cu micul loan, 
care aduce cruciuliţa, pare că voia 
deja prin joc se familiariseze cu ea 
pe micul Iaus.

*♦ *
Raffael Sanzio din Urbino, a

murit la 1520, aşa dér au trecut 
aprópe 400 de ani peste mormântul 
lui, dér icóna lui tot mai esistă şi se 
pástrézá ca un lucru sfânt din neam 
în neam.

Vedeţi cum s’a împlinit proro- 
cia unui om sfânt. Asta a unit érá;í 
pe copiii lui iubiţi, căci lemnul co
pacului binecuvântat portă prin se
cole trăsurile iubite ale Măriei şi 
ale copilaşilor ei, şi încă mult timp 
inimeie curate şi credincióse se vor 
înduioşa de farmecul dumne4eesc 
al acestei icóne.

Icóna acésta e renumită în în- 
tréga lume sub numele de „Madonna 
delta Sedia“ .

Toma Diceseu.

A b dul.
La 17 Aprilie anul trecut, când raă 

duceam la Bucuresci, făcui în tren cunos- 
cinţa unui Frances cu numele Pierre Te- 
xier. Deîa Sinaia şi pănă la Bucuresci vor
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I derea adunftrii de oon*tituire. 2) înscrierea 
J de membrii. 3) Alegerea comitetului c**rcual

4) Veriiioarea procesului verbal. 5) închi
derea adunăriii. Sunt rugaţi toţi P. T. D-nî, 
cari se interes^ză de înaintarea popornlui 
român, a participa la adunare şi a stâ
rni 80 participe cât mai mult popor. Dobra, 
la 15/28 Martie 1901. Iosif Momriu, pro- 
topresb. delegat al com. central.

Dela Academ ia Română. în şedinţa 
dela 10 (23) Martia — scrie „Familia1* — 
g’a cetit procesul verbal al secţiunei lite
raro, iu care se adnoe la cnnoscinţă, că 
secţiunea în şedinţa sa dela 8 (21) Martie 
a procedat la candidarea membrilor cores
pondenţi în cele trei locuri vacante. D-l 
losif Vulcan a propus pe d-l Virgil Oniţiu, 
direotorul liceului din Braşov, antor de 
scrieri didactice şi beletristice. D-l Iacob 
Negruzzi a propus pe d-l Delavrancea ; d-l
B. P. Haşdău pe Haralamb G. Lecca ; d-l 
D. 0. Ollăuesco pe N. Petraşca şi pe An- 
ghel Demetrescu. Punendu-se la vot, d-l 
Virgil Oniţiu a obţinut 9 voturi pentru şi 
nnttl oontra; d-l Delavrancea 7 voturi pen
tru şi 3 contra... şi au fost proclamaţi de 
membrii corespondenţi ai secţiunei. — D-l 
Tito Maioresca a presintat pentru archivul 
Academiei o colecţiune de scrieri ale lui 
Bariţiu, Şa<>una, Alex. Gole^cu (Arapilă) 
adresate părintelui său Ioau Maiorescu. 
Academia, prin rostul preşedintelui, aduce 
mulţumiri donatorului.

Durata scutirei de dare a viilor.
Relativ la cestiunea acésta dispun mai 
multe legi, din care causă şi esistă multă 
confusiune şi neînţelegere. Pentru clarifica
rea oestiunei trebue distinse viile nimicite 
de viile nou plantate pe terenuri, cari mai 
înainte aparţineau altor culturi, d. e. au 
fost arătură séu păşuue. I. Viile nimicite şi 
replantate sunt scutite de dare: a) decă nu 
filoxera le-a nimicit timp de 6 ani ; b) ér 
dócá s’au nimicit prin filoxeră timp de 10 
ani. Viile nimcite prin filoxeră şi nereplan- 
tate sunt scutite de dare timp de 6 ani.
II. Viile nou plantate sunt scutite de dare
a) décá s’au plantat cu viţă americană ori
ginală, timp de 6 ani; ér cele plantate cu 
viţe altoite timp de 10 ani; b) terenurile 
plantate cu viţă indigenă sunt scutite de 
dare — décá solul este năsipos — timp de
6 ani; pe când décá|solul nu este neatacabil, 
atunci scutirea de dare n’are loc.

Paza împeratului Willielin. Din
Berlin se telegrafézá, că dela atentatul, 
din Bréma íncóce, împăratul german Wil- 
helm este pădit c’o îndoită trezviă. In 
viitor pe stradele pe unde va avé să trécá 
împăratul, numérul poliţiştilor va fi îndoit, 
dór nu în uniformă, ci în civil. Vânătorul, 
care şede pe capra calesei de curte, nu va 
mai purta pălăriă cu pene, ci cilindru, de- 
órece penele se véd de departe. S’a mai 
dispus şi aceea, că trăsura ímpératéscá va 
fi urmată de gendarmi pe velocipede şi 
atât aceştia, cât şi vizitiii de curte vor fi 
înarmaţi cu revolvere.

Prun în  biserică. Din Beşa i-se scrie 
„T. R .u următorele: Mare raritate! în bi
serica nostră din Beşa, comitatul Târnava- 
mare, (protopresbiteratul Sighişorei) anume 
în internul altariului la ferăstra spre răsă
rit în 2 Aprilie 1890 a răsărit un prun 
aprope lângă zid, pe care subscrisul l’am 
cultivat din an în an aşa că astăzi a ajuns 
înălţimea de 4 metri, deşi în anul trecut 
i-am tăiat crengile ca să nu se îngroşe în 
jos. Anul trecut prunul a rodit 3 prune 
bine desvoltate, ca şi celelalte din aer liber 
s’au copt deplin, însă numai pe la finea lui 
Octomvrie. Prunele stau pe prun în altar 
pănă în tfiua, de adl fără să cadă vre-una 
jos. Acuşi de vre-o săptămână însă cine-va 
dintre cei cari aveau în altar (se măture), a 
luat una dintre cele trei prune. Se vede, că 
au lăcomit la pomul oprit ca la cel din raiu 
Eva strămoşa. De sine înţeles că acum pru
nele sunt cam sbârcite, fruncjele pomului 
numai acum încep a căde câte una. Şi 
tot acum încep mugurii a se desvolta, 
fiind-că prunul acesta înverclesce primăvara 
şi înfloresce cu o lună mai curendjdecât cei 
din aer liber, fiind scutit de frig şi de vijelii. 
Nutrementfprimesce din pămentul de lângă 
zid, apă nu-i băgăm de loc, şi sorele străbate 
prin sticla ferestri mai cald la el. Acest 
prun an de an îşi susţine frundele cu mult 
mai bine desvoltate decât prunii cei din 
aer liber şi sunt vertp ca iedera pănă cătră 
Crăciun. Poporul l ’a numit „prunul popii 
Dumitru a.

Foc. A^ldiminâtft între orele 6—7 a iz
bucnit foc în şura muncitorului Ioan Brându- 
şoiti. strada Bălţilor (Braşovnl-vechiti), ar^eod 
şura pănă ’n pftment, nutreţul, albiturile şi 
mai multe pa<sărl de curte. Paguba se dic» 
a fi f6rte însemnată.

Teatru german. Duminecă 31 (18) 
Martie se va da operetta „Dtr Opernball“ 
de 8. H etsberger.

Din Selagin.
— 24 Martie 1901.

Onorată Redacţiune! îmi ţin de da- 
torinţă a Vă raporta despre unele lucruri 
din părţile nóstre, ale Sălagiului, lucruri, 
cari sunt de interes public din mai multe 
puncte de vedere.

In 21 1. c. st. n. s’a ţinut adunarea 
generală a X I I I  a institutului nostru de 
credit şi economii „Silvania4* sub presidiul 
D-lui George Pop de Băsescl. La acésta 
adunare a luat parte fruntea inteligenţei Să- 
lăgene.

înainte cu 13 — 14 ani noi Românii 
eram consideraţi, ce-i drept, ca fiinţe esis- 
tente, dér nu ca factori în viaţa unui co
mitat, ca al nostru, căci a lipsit ceea-ce să 
ne adune mai adese-orl. Acjl Şimleul-Sil- 
vaniei, pe lângă tote că mai are şi alte 
două bănci, — una ungurâscă şi una jido- 
véscá (aşa le numesce naţia nostră, cari 
alt-cum abia pot vegeta numai,— a ajuns să

fiă centrul convenirilor bărbaţilor fruntaşi 
ai Sălagiului, şi Românii ocupă teren în 
acest oraş.

După adunarea „Silvaniei44 a fost 
prâncj comun, unde între toaste, care de 
care mai interesante şi însufleţitore, s’au 
discutat cestiunl, cari preocupă acp totă 
inima românescă.

*

La orele 2y2 p. m. s’a început şe
dinţa pentru statorirea programului sărbă- 
rilor împreunate cu adunarea generală a fon
dului de teatru român, care jăst-an, precum 
deja e cunoscut, să va ţine în Şimleu. Cu 
acésta ocasiune s’au ales diferitele comitete 
şi s’au statorit agendele lor sub presidiul 
Rdissimului Domn vicar al Sălagiului 
Alimpiu Barboloviciu şi cu participarea tu
turor celor de înainte de amédi. Amănunte 
veţi primi mai târcjiu. De astă-dată vreu 
numai să-mi (achit datoria morală de a 
espune însufleţirea şi bucuria nemărginită 
a celor presenţi şi tot-odată am să amin
tesc împregiurarea, cu^câtă plăcere s’au an
gajat cu toţii a conlucra din tote puterile 
pentru reuşita cât se póte de splendidă a 
acelei adunări.

La órele 7 s’au întrunit cu toţii la 
ospitala masă a Rdiss. Dn Vicar A. Bar
boloviciu. Dintre cei presenţi notez pe 
d-nii: G. Pop de Băsescl, A. Cosma direc
torul „Silvaniei*, G. Suciu directorul dela 
„Sălăgeana**, G. Trif, T. Pop protopop, S. 
Cuc, V. Pătcaş şi alţii mulţi, petrecénd 
în desbaterea cestiunilor ctíl0i pănă la 10 
óre nóptea.

Auspiciile sub cari s’au pornit pregă
tirile şi însufleţirea generală a Sălăgenilor, 
ne dau a spera cu totă firmitatea, că săr- 
bările din veră cu ocâsiunea adunărei ge
nerale a „Fondului de teatru român1* vor 
fi cât se póte de splendide şi demne în 
totă privinţa de scopul sublim, ce-1 are 
acest fond. Dea Dumne4eu să ne fiă de 
folos naţional, precum cu toţii dorim, 
căci intenţiunile sunt înălţătore de inimă, 
nisuinţele cât se póte de salutare, şi noi 
nu vom cunósce nici o pedecă în calea 
ridicărei culturei nóstre naţionale, căci 
acósta ne dă dreptul de esistenţă, ér fără 
cultură suntem nimica.

Mâgureanul.

„Masa studenţilor"
dela gimnasiul public român gr.-or. din Brad.

Consistorial archidiecesan din 
Sibiiu, ca senat şcolar, a aprobat în 
şedinţa sa dela 1 Februarie 1901 ur
mătorul

Normativ.

I. „Masa studenţilor" se înfiinţâză din 
fondul convictului dela gimnasiul public ro
mân gr.-or. din Brad de 3067 cor. 88 bani, 
şi suma de 2361 cor. 62 bani, incursă spre 
acest scop dela publicul român în urma 
iniţiativei şi conluorărei tinerimei stúdiósé 
române din Zarand, cari contopite repre-

sintă capitalul fundamental de : 5429*50 
corone.

II. „Masa studenţilor** îngrijesce, ca 
elevii dela gimnasiul public român gr.-or. 
din Brad, cari sunt miseri, dér cu conduită 
bună şi diligenţi, să priméscà prân4 gratuit 
în fie-care 4i în decursul anului şcolar.

III. Capitalul fundamental e neataca
bil şi se sporesce prin contribuirile, ce in- 
curg dela binefăcătorii acestei instituţiunl 
umanitare, séu odată pentru tot-déuna, séu 
an de an, precum şi din oferte marinimose, 
din venitele ce resultă dela producţiunl, 
serate litetare-musicale, petreceri şi colecte 
întreprinse spre acest scop.

IV . Binefăcătorii sunt : a) f undator i ,  
cari contribuesc cel puţin 50 cor., b) p e 
v i a ţ ă ,  cari contribuesc cel puţin 20 cor.,
c) o r d i n a r i ,  cari contribuesc cel puţin
1 coronă pe an, şi d) a j u t ă t o r i ,  cari 
contribuesc ori-ce sume, fie şi mai puţin 
de 1 coronă.

Binefăcătorii aceştia nu au nici o în- 
rîurire asupra acestei instituţiuni în nici o 
privinţă.

V. Din venitele capitalului fundamen
tal şi intratele anuale 20% se capitalisézà, 
ér 80% se folosesc spre scopul mesei stu
denţilor.

„Masa studenţilor** o administrézà cor
pul didactic dela gimnasiul public român 
gr.-or. din Brad sub supravegherea orga
nelor instituite în Statutul gimnasial, avênd 
a observa strict disposiţiunile acestui Statut 
şi Normativele, cari regulézâ administrarea 
averilor corporaţiunilor bisericesc!, şcolare 
şi fundaţionale din Arcbidiecesa ortodoxă 
română a Transilvaniei.

VI. Pentru administrarea averei insti- 
tuţiunei „masa studenţilor**, corpul didactic 
alege din sînul său câte pe un an o co- 
misiune administrativă constătătore din 3 
(trei) membri şi directorul gimnăsial.

V III. Comisiunea administrativă va 
presenta la finea fiă-cărui an şcolar raport 
special, detailat, despre activitatea sa în 
decursul anului espirat, precum şi raţiociniu 
despre administrarea şi starea averei la finea 
fie-cărui an şcolar.

Conferinţa corpului didactic censurézà 
acest raport, ér direcţiunea gimnasială îl 
va publica în programa gimuasiului, pe care
o va trimite fie-cărui binefăcător atât fun
dator, cât şi pe viaţă, în câte un esemplar.

IX . Ajutorele pe anul şcolar de ges
tiune le va distribui conferinţa corpului di
dactic pănă la 15 Septemvre, avênd în ve
dere starea materială a respectivilor elevi, 
conduita lor în decursul anului şcolar pre
cedent şi atestatul cu nota generală „bun44.

X. „Masa studenţilor** se pune în ac
tivitate îndată-ce capitalul fundamental va 
ajunge suma de 10.000 cor.

X I. Pănă când „masa studenţilor** îşi 
va acuira locuinţa sa proprie, comisia ad
ministrativă va îngriji, ca elevii să priméscà 
acest beneficiu în familii bune designate 
de corpul didactic.

birăm mereu. Fusese doi ani soldat în 
Algeria şi apoi în Madagascar. El îmi po
vesti nisce întemplări, despre o familiă 
arabă din oraşul Alger.

La marginea oraşului Alger, — îmi 
povesti el, — era o grădină mare îecun- 
jurată cu ziduri înalte. Grădina era plină 
cu portocali, cu lămâi şi cu smochini. In 
mijlocul ei, între două şiruri de portocali, 
era casa văpsită cu alb a bătrânului arab 
Abdul. El era socotit, ca unul dintre cei 
mai bogaţi arabi din Alger. In tinereţe 
făcuse negoţ cu fesuri şi cu covóre, dér 
de când îmbătrânise, trăia retras şi forte 
rar eşia dintre zidurile lui.

Abdul avu şâpte feciori, dintre cari 
ş0să muriră în flórea tinereţei. Unul fu spin
tecat de un leu, într’o caravană, altul se 
înecase şi nici ceilalţi n’avură un sfîrşit 
mai bun. Mai rămase cu Mehmet, fala bă- 
trâneţelor lui. In el(îî mai sta totă speranţa, 
totă liniştea lui sufletescă.

Ce om fericit avea să fiă Mehmet, 
iupă mórtea bătrânului Abdul! Căci Abdul 
?ra bogat şi avea să-i lase lui Mehmet casa 
ui albă, încunjurafă cu ziduri înalte, pun-

gile lui cu bani de aur şi tote grădinele 
lui, pline cu portocali, cu lămâi şi cu smo
chini.

Mehmet era un băiat glumeţ şi cel 
mai frumos şi mai voinic dintre toţi ti
nerii arabi din Alger. Avea trecere pretu
tindeni şi chiar cadîul promisese lui Abdul, 
că-i va da lui Mehmet de soţiă pe o fiică 
a lui.

La 20 de ani, Mehmet fu recrutat 
într’un regiment de venătorl. Intr’un an 
înaintase la gradul de sergent. Cum era 
într’un ragiment de „Chasseurs**, era cu
noscut peste tot, ca unul dintre cei mai 
buni ţîntaşî.

Intr’o 4i frumosă de vară, Mehmet 
luă parte la nisce curse pedestre, împreună 
cu alţi venătorl din regimentul său.

Afară de oraş era construită o arenă, 
pejnargini cu locuri pentru privitori. Se 
adunase lume multă şi aştepta nerăbdătore 
începerea cursei, care fusese anunţată de 
multă vreme. Cursa era condusă de un ge
neral, comandantul garnisonei din Alger.

Lângă un chioşc, care forma locul 
de plecare şi în care avea să stea gene

ralul, steteau înşiraţi în liniă drăptă 20 de 
tineri, arabi din creştet pănă ’n tălpi, ve
nătorl în armată. Toţi erau puternici, bine 
făcuţi, îmbrăcaţi numai cu nisce haine 
uşore de pânză albă. Aveau să încunjure 
în fugă arena şi care va ajunge mai întâiii 
la locul destinat, la chioşc, avea să capete 
premiul.

După câtâ-va vreme se dete signalul 
de plecare din partea generalului, musica 
regimentului cânta şi în acel moment cei 
douăzeci de arabi începură să fugă.

La început să părea, că sboră, că nu 
ating nici unul pămentul şi mtr’o clipă 
nici nu se mai vedeau şi numai un nor de 
praf se ridica în urma lor.

Peste puţină vreme se vedeau ve
nind ; li-se au4ia sunetul paşilor apropiin- 
du-se din ce în ce şi li-se zăreau hainele 
albe, fluturând şi contrastând aşa de mult 
cu colorea negră a lor.

Şi’n sfîrşit sosiră. Musica înceta. 
Mehmet cu trei paşi era înaintea tuturor. 
Urale nesfîrşite isbucniră din tote părţile, 
se aplauda fără încetare şi sa aruncau flori.

Erau obosiţi peste măsură cei cari

fugiseră. Mehmet trebui să se radime de-un 
arbore, să se recreeze cât de puţin. De 
altfel el era vesel, se uita la toţi şi 
zîmbea. Generalul se apropia de Mehmet, îl 
felicita pentru succesul avut şi-i dete pre
miul. Şi’n momentul acela musica cânta 
din nou, sărbătorind triumful neîntrecutului 
Mehmet.

Mehmet stetea acum drept, nemişcat, 
uitându-se în ochii generalului. Apoi îi 
mulţămi, plecându-se pănă la păment şi 
strigând cu accentul arab: „ Vive don Z4- 
neraî!u

Er bătrânul Abdul, cu ochii strălu
citori de bucuriă, vesel, pe deplin satis
făcut, privia cu drag pe fiul său, pe eroul 

4ilei, aplaudat de atâta lume, felicitat şi 
premeiat de generalul. Ce tată n’ar fi fost 
vesel, la un astfel de succes al fiiului său?

Şi multă vreme după aceea, când 
Mehmet trecea pe vre-o stradă, d’abia ce 
era zărit, au4ia-i pe câte-un trecător spu
nând altuia şi arătând cu mâna:

„Voilâ Mehmet, le chasseur, voilâ 
Mehmet!“

** *
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Supravegherea în ce privesce disci
plina şi viptul, o îndeplinesc membrii cor
pului didactic pe rând.

X II. Când la gimnasiul public român 
gr. or. din Brad se va înfiinţa un conviot, 
„masa studenţilor44 se va contopi în acela.

X III. Aceste disposiţiunl se întregeso 
după necesitate, din timp în timp, prin 
conclusele corpului didactic aprobate de au
toritatea superioră bisericăscă-şcolară.

X IY . Acest normativ întră în vig6re 
îndată-ce Veneratul Consistoriu archidiece- 
san îl va aproba.

Brad, din conferinţa corpului didactic, 
ţinută la 22 Ianuarie (4 Februarie) 1901.

Preşedinte: Notar;

Georgiu Pârău D. 1. Radu.

Primirea în şc6la de cădeţi din Sibiiu.
Cu începutul anului şcolar 1901/1902 

se vor primi în cursul I. al şcolei de că
deţi c. şi r. de infanteriă din Sibiiu circa
40 aspiranţi. Condiţiunile generale pentru 
primire sunt următorele:

1. Aspirantul să fie cetăţân austriac, 
respective ungar.

2. Respectivul trebue să aibă aptitu
dinea corporală pentru educaţiunea mili
tară, ceea-ce se probâză prin părerea me
dicală estradată din partea unui medic ac
tiv al armatei comune, marine belice, seu 
honvec|ime. Dela aspiranţi să recere, ca des- 
voltarea corporală se corespundă etăţii, ca 
aspirantele se fie pe deplin sănetos, să nu 
aibă vrp-un defect corporal, bătător la 
ochi, să nu fie aplicat spre ore-care morb 
eredit, sâu contagios, şi în urmă să vadă 
bine şi se aibă au4 desvoltat.

8. Se fie absolvat 4 clase ale unei 
şcole medii (gimnasiu sâu şcolă reală) cu 
un succes cel puţin suficient.

4. Să aibă purtare morală cel puţin 
suficientă. Atestat separat estradat de pri
măria comunală să recere numai în caşul, 
când aspirantul ar fi părăsit de mai mult 
ca 6 luni şcola.

B. Aspirantele să fi ajuns anul al 
14 al etăţii şi să nu fie trecut de 17 ani. 
Determinarea etăţii să reguleză cu 1 Sep
temvrie a anului de primire. Aspiranţi deja 
asentaţi nu se vor primi.

6. Taxa de întreţinere (vipt, vestminte 
încălţăminte şi didactru) trebue solvită la 
timpul seu:

a) Fiii legitimi ai ofiţerilor, ai coope
ratorilor castrensi evangelici, gr. cat. şi gr. 
orientali, funcţionari militari, subofiţeri ac
tivi, după aceea ai pensioniştilor şi invali- 
dilor din armata comună, marina belică şi 
honvedime, solvesc numai 24 corone pe an.

b) Fiii legitimi ai ofiţerilor, ai coope
ratorilor castrensi şi funcţionarilor numiţi 
sub a) din reserva armatei, marinei belice 
şi a honvedimei, a funcţionarilor aulici şi 
civili, a servitorilor aulici de stat şi civili 
plătesc 160 cor. pe an.

c) Pentru toţi ceilalţi fii ai patriei 
taxa e de 300 cor.

Taxa este de a---e solvi în 2 rate se- 
mestrale, anume în 21 Septemvrie şi 1 Mar
tie a fie-cărui an. Comandantele şcolei este 
autorisat a concede elevilor mai săraci, ca 
să solvescă taxele si în rate lunare.

Elevii, cari îşi probeză paupertatea 
(sărăcia), şi au purtare forte bună, âr în 
studii cel puţin calcul bun, pot cere dela 
ministrul de răsboiu micşorarea taxelor.

7. Elevii la întrarea lor în institut au 
să aducă cu sine : 6 cămeşi, 6 ismene, 6 
obiele, 6 batiste, 6 ştergare, 6 mănuşi de 
uniformă si 1 păreche de papuci, tote în 
stare bună.

Petiţiunile de primire sunt a se tri
mite comandei şcolei de cădeţi de-a drep
tul, cel mult pănă în 15 August st. n. 1901, 
alăturând în tot caşul atestatul de pe anul 
şcolar din urmă.

Oare de seni».
Cu ocasiunea petrecerei din 12 Febr.

1901 dată în folosul şc01ei gr. cat. din 
Alba-Iulia, au binevoit a suprasolvi urmă
torii domni:

Georgiu Roşca-banariu 5 cor., Ioa- 
chim Totoian, preot 4 cor., Sergentul Totli
S cor. 40 bani, Simion Micu 3 cor., Ingatu 
Borza, Flórian Rusan, câte 2 cor. 40 bani. 
Lorzs András 2 cor. 20 bani.

Mureşian Antonie, Cornel Fetiţia, Mi- 
haiu Cionca, Antonie Cricovan, Simion Mol
dovan câte 2 cor.

Ferencz Koválcsik, Georgiu Roşiu, 
Eufemia Coşieriu, câte 1 cor. 40 bani.

Fraţilă învăţător, Petru Roşea, Pa
vel Roşea, Nicolae Munt-an, Kovács Iozsef, 
Alesandru Roşea, Maria Raţiu, Publius Ro- 
zor, Predonis, Géza lies, Ştefan Cacovean, 
Dr. Alesandru Fodor, câte 1 cor. 20 bani.

Basil Almaşian, Georgiu Fekete câte
1 coronă.

Candin Suciu 80 bani., Alesandru 
Russu, Stefan Groze, Antonie Alb, Geor
giu Pitea, Gorak Venzel, Bistriţian, Stefan 
Crişian, loan Ieneşiel, lung Iulius, Vasilie 
Vaida, Nicolae Meteşian, Georgiu Popa, 
Antonie Drâmbărean, Czak András, loan 
Gyulai, Nicolae Crăciun, Sándor Henric, 
Manuel Frau ea, Nicolae Petraş, Lupu Da
niel, Romulus Muntean, Nicolaa Păcurariu, 
Peter Triffon, Aurel Danillo câte 40 bani.

Nicolau Rimbea, Sabinu Mărginean, 
Szojcsék András, Darabos Iozsef, lohann 
Copcsinski, Remus Şerban, Regina Dusia, 
Ulpiu Coşieriu, Georgiu Drâmbărean, Emil 
Rusul, Ştefan Baeşiu, Gligor Vulk, Regen- 
bogen Martin, Semproniu Muntean, loan 
Becie, Nicolae Popu câte 20 bani.

Dela titorii bis. gr. c. Maieri : Nonus 
Poruţîu, Nicolae Muntean, Nicolae Drâm
bărean, Cornel Fetiţa, Nicolae Seuşan, 
Stefan Groze, Candin Rosiu, Vasilie Mol
dovan, Georgiu Mirion, Petru Roşea, Iri- 
mie Opriţia, Anghelu Roşea câte 2 cor.

Stefan Haj os 1 cor.
Dela titorii bis. gr. c. Lipoveni: Si

mion Micu, protopop, Dr. Alesandru Fodor, 
Iosif Roman, loan Bofcta, loan Petraşiu, 
loan Anghelu, Augustin Batanţian, Georgiu 
Vinţian, Georgiu Barbanţian, Nicola^ Pa- 
loşian, Stefan Sabău câte 2 cor., au mai 
suprasolvit d-nii: Georgiu Filip, Dr. Mar- 
ciac loan, Carol Limbian cantor, loan 
Pampu, învăţător câte 2 cor.

Kovács Sim. Nicolae Totoian învăţă
tor câte 1 cor., şi Ludovic Luca 40 bani.

Au incurs de to t : 539 cor. 13 bani., 
s’au spesat 236 cor. 13 bani, resultă un ve
nit curat de 303 cor.

Senatul şeolastic prin mine şi pe 
acésta cale îşi esprimă câldurose mulţumiri 
tuturor p. t. domni suprasolvenţl, precum 
şi on. public pentru presentarea în număr 
atât de mare la producţiune.

Tot odată rog pe aoei st. domni, cari 
dubiteza în esactitat^a acestei dări de semă, 
a mă afla în A.-julia suburbiul Maieri va
sút uteza nr. 223, în cancelaria paro- 
chială unde pot vedé documentele de’percep- 
ţiunl şi erogaţiuni, în timp de 15 ĉ ile în 
fie-care di dela 2—5 óre d. a.

Alba-Iulia, 11 Martie 1901.

Ludovic Luca,
notar-controlor.

asemenea resvrătiri s’ar mai produce, 
regimentul va sci se-şi facă datoria.

SCI Ki ULTIME.
Budapesta, 29 Martie. In şedinţa 

de a4í a dietei deputatul Györffy 
Gyula a mărturisit, că el a făcut 
lui Rakovsky într’o convorbire la 
Ca9Ína din Peşta observări privitóre 
la tarifele „Adriéiu. El înse a spus 
ceea-ce s’a constatat pe larg într’o 
conferenţă a partidei liberale şi a 
făcut’o numai după ce Rakovszky i-a 
declarat între doi martori, că nu va 
abusa de acele comunicări. Györffy 
a atacat apoi pe Rakovszky 4ic©n(i, 
că în procederea acestuia vede o 
denunţare. Ministru Hegedűs declară 
că după cele aurite cuvintele cjise 
în şedinţa premergétóre nu se refer 
la Györffy. Rakovszky se ridică sé se 
apere.

Constantinopol, 29 Martie. Din Sa 
Ionic se comunică, că desbaterile 
afacerei celor 19 Bulgari acusaţî de 
agitaţii revoluţionare, au fost sfer- 
şite. Trei Bulgari au fost condamnaţi 
la mérte, şepte la ínchisóre pe viaţă, cinci 
la câte 5 ani de ínchisóre şi 1 la un 
an de ínchisóre.

Petersburg, 29 Martie. Un aran
jament a fost încheiat în scopul de 
a pune capét incidentului anglo-rus 
dela Tiencin.

Generalul engles Baraow a de
clarat, că violarea pavilionului ru
sesc n’a fost intenţionată, deplasa
rea punctelor dela fruntaria rusóscá 
au fost făcute fără sciinţa autorită
ţilor militare britanice. Lucrările în
cepute nu se vor continua înainte 
de a-se regula dreptul de proprietate 
între guverne. Sentinelele englese 
vor fi retrase. Generalul rusesc Wo- 
gack a declarat, că sentinelele rusesci 
vor fi şi ele retrase.

Berlin, 29 Martie. „Gazeta Oru- 
ceiu spune, că împeratul Wilhelm a 
rostit un discurs cu ocasia inaugu- 
rărei casărmei Alexandru. Făcend 
alusiune la evenimentele dela 1848, 
împeratul a spus că, în caşul când

R ectifica re . In poesia „ Racle de pri
măvara“ publicată în Nr. de Duminecă dela
4 (17) Martie la foileton, rândurile ce se în
cep cu versul „Şi apoi am să le mai duoK 
şi se sfârşesce cu versul „ Mândră fată de ’m- 
părat“ (Pag. I. colóna 4) trebue vină 
intercalate tocmai la sfârşitul poesiei, după 
versurile „Şi am să le mai duc ceva, Ciri
pit de pftsărea, Să le aline inima" (Pag. II. 
col. I.). Rectifloăm deci greşala acés'a fă
cută în paginare îutr’o parte a ediţiei amin
titului număr.

L i t e r a t u r a .

O n ou ă  ca rte  <ue> contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura  ̂Introducere îw 

contabilitate şt contabilitatea în partidă sî»»- 
plău de I .  C. lanţu, profesor la şc6U oo- 
meroială superioră din Braşov. Cartea 
acesta, scrisă îutr’un limbagiu cât se pota 
mai uşor, este menită a lăţi cunoştinţele 
de contabilitate la poporul nostru. Purce- 
cjend din mici esemple practice, autorii sta* 
bilesce regalele de lipsă şi principi'le con
tabilităţii, făcând un curs complet al aces
tei sciiuţe, ast-fel că ori cine are interes 
se pote iniţia ou uşurinţă în ooutabilitate. 
Recomandăm acâstâ carte ca deosebire îu- 
văţăţorilor preoţilor, comercianţilor, pre
cum şi tuturora, cari stau în legături cu 
băncile nostre. Cartea se estinde pe 14 
cole de tipar 8°naare I — VIÎI-J-213 pagiue. 
Preţul este 2 cordne  -|- porto poştal 20 b. 
Se p6te procura dela librăria archidiecesană 
din Sibiu, dela librăria seminarului gr. cath. 
în Blaşiu, dela Tipografia A. Mureşiam şi 
dela librăria N. I. Ciur ca în Braşov.

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iu  Mu- 
re ş ia n u , studiu istoric-litsrar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randi al din Blaşiii.

*

„P e  p ra g u l m o rm â n tu lu i* . Sub 
acest titlu a apărut la tipografia „Au- 
rorau din Gherla nisce versuri funebrale 
de preotul George Simu. Aceste versuri de 
jale, pe c»re autorul le dedică memoriei 
unui binefăcător al său, sunt frumóse şi 
potrivite cu deosebire pentru preoţi, în
văţători şi cântăreţii dela sate. Ele sunt 
olasificate, după cum spune însuşi autorul 
în precuvântare, „în partea 7, care cuprinde 
cele mai multe versuri pentru popor, pen
tru acel popor, care aprópe singur îşi sus
ţine preoţimea şi învăţătorimea sau, ér par
tea I I .  cuprinde versuri de jale pentru căr
turari. Aoéstá cărticică, cuprinzând 118 
pagine, costă numai 25 or. plus 3 cr. porto 
şi se póte procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ .

Trecură câte-va luni dela cursa vână
torilor din Alger.

Intr’o (3i se audi prin oraş, că Francia 
va întră într’un răsboiu mare ş̂i că vor fi 
duşi în rásboiü şi „Les chasseurs d’Afrique44 
din Algeria. Si Mehmet era soldat şi de 
sigur îl vor duce şi pe el. Cât a plâns bă
trânul Abdul la acest gând Presimţea 
par’că, că Mehmet al lui de se va duce, 
nu se va mai întorce. Inima lui par’că-i 
spunea acésta. Şi Abdul diua şi nóptea 
íntrégá să ruga la Allah, căci Allah e mare 
şi înţelept şi cel mai puternic dintre toţi. 
Lui Allah îi va fi milă de el, va asculta 
rugămintea lui şi va păzi pe Mehmet de 
orl-ce primejdiă.

După vre-o câte-va săptămâni, spre 
cea mai mare mâhnire a lui Abdul, oraşul 
întreg era în ferbert». Se pregăteau trupe 
întregi, cari aveau să se ducă departe, toc
mai la marginele Franciéi, să se lupte din 
răsputeri cu inimicii germani. Pretutindeni 
se vedeau feţe triste, îngrijate; se aucjeau 
sgomote de tobe şi de trîmbiţe, se vedeau 
în tóté părţile eserciţii de soldaţi.

*
La timpul fixat, într’o frumosă dimi- 

neţă, când aerul era parfumat cu mirosuri 
de flori, mulţime de vapóre pline cu 
„Zouavîu, plecau spre Marsilia. Intre cei 
cari plecau, se afla şi Mehmet.

Abdul eşi la port şi cu ochii plini 
de lacrămi urmări vapórele, pănă când nu 
se mai vedeau. I-se rupea inima când gân
dea, că Mehmet, singurul cu care mai ră
măsese, nu se va mai íntórce, póte, că va 
fi dus pentru vecini ci ă şi va muri prin ţări 
străine.

Dór ce era să facă? In Allah îi mai 
sta totă nădejdea, el e mare şi puternic 
şi nu-1 va lăsa.

Câtă-va vreme în urma plecării tru
pelor algeriane, Abdul primi o sorisóre 
dela Mehmet. Ii scria, că e sănetos, că 
pănă acum a scăpat nerănit, deşi vre-o 
câte-va glonţe i-au găurit fesul, că ei se 
luptă ca ^leii, dér nici inimicii nu se 
lasă uşor.

Ce bueuriă neînchipuită, negrăită 
pentru Abdul! Mulţămi lui Allah, că a 
apărat pănă acum pe Mehmet de primejdii

şi-l ruga, cu cea mai mare evlaviă, să-l 
ţină şi mai încolo sub scutul lui.

Cu tóté acestea însă, Abdul tot ne
liniştit era. De când plecase Mehmet, nu 
mai avea di bună; tot-déuna era trist şi 
era cuprins de o frică, de o nelinişte, cum 
nu-1 mai veduse nimenea pănă atunci, pile 
întregi stetea perdut, cu ochii rătăciţi şi 
cu capul în pământ. Şi de câte-ori gândea 
la răsboiii, la Mehmet, i-se umpleau ochii 
cu lacrămi. II chinuiau diua şi nóptea nisce 
presimţiri îngrozitore; i-se părea, că vede 
pe Mehmet mort, cu peptul găurit de 
glonţe şi apoi aruncat într’o gropă mare, 
împreună cu alţii mulţi.

Căci şi el fusese soldat în tinereţele 
lui, şi el fusese în lupte şi scia, cât de 
uşor e să mori într’o luptă. „Dér nu! 
Mehmet al meu nu va muri acolo—gândea 
bătrânul Abdul încurajându-se — el va 
face vitejii multe, va fi lăudat de toţi şi 
se va întorce sănătos acasă.a

In decursul răsboiului, se trimiteau 
liste şi ciiare în tóté părţile, cu numele 
soldaţilor căduţi. Şi de câte-orî sosia câte-o

astfel de listă, tremurând şi cu ochii plini 
cu lacrămi, cetea bătrânul Abdul şirurile 
lungi de nume de pe ea. Şi după-ce se 
încredinţa, că Mehmet al lui n’a murit încă, 
se întorcea acasă, se închidea în odaia lui 
şi cetea dintr’un coran vechiü, pe care-’l 
ţinea într’o ladă de fer. Acolo numai afla 
mângăere, acolo numai găsia speranţă.

Câte-odată se însufleţia, câte-un zîmbet 
i-se ivia pe buze şi pronunţa numele pro
fetului. De sigur, că cetea atunci vre-un 
verset frumos şi mintea i-se oprea la ne
mărginita putere şi sfinţeniă a lui Allah 
şi a profetului....

Dór într'o 41» între morţii scnşl pe o 
listă cosită din Paris, ceti şi numele lui 
Mehmet, câdut în înspăimântătorea luptă 
dela Gravelotte...

Abdul rămase nemişcat, înlemnit, cu 
ochii aţintiţi pe numele fiului său. Apoi o 
sguduitură puternică simţi în corpul întreg, 
faţa lui luâ o expresie ciudată, posomorită, 
din pieptul său eşi un strigăt desperat de 
Allah, Allah, şi căclu jos fără simţiri.

St. R ussú

Cel ce se’ngrijesce de 
sănetatea sa, se bea Apa amară „Franeise Iosif“ care de mai bine de 20 ani se trimite în totă lumea 

şi este recunoscută ca singurul mijloc natural salin 
purgativ. Acesta apă se pote căpăta pretutindeni.



§  NECROLOG-. Subscrisa superioritate, 
? cu inima frântă de durere anunţă, oă pré 

iubitul lor coleg Gerasini Vana teolog 
absolut, sub-prefeot în Seminariul junimei 
rom. gr. cat. stud. din loc, după un morb 
jjreD, împărtăşit ou ss. taine ale muribun
zilor, şî-a dat sufletul în mânile Oreatoriu- 
loi &(̂ î în ‘29 Martie la 9 óre a. m. îa anul 
«I 25-lea al vieţii. Rămăşiţele pământesc! 
ale pré iubitului defunot sa vor depune 
spre odihnă vecînică Duminecă în 81 Mart. 
la orele 2y2 p. m. în oemeteriul comun.

Bl a ş i i i ,  în 29 Martie 1901.

.Superioritatea
Seminariului junimei rom. gr. cat. 

stúdiósé din Blaşiii.

Cronica agricolă.

Putem se 4i°em> câ suntem în 
plina primăvară, deşi unora le pare, 
că căldura a sosit prea de timpuriu, 
nu pentru vegetaţiunea sămănăturilor 
din tomna, ci mai mult pentru îm- 
bobocirea pomilor roditori.

După o ierna plăcuta, umeda şi 
nu tocmai frigurosă şi îndelungată, 
sosesce primăvara cu o căldură mai 
plăcută. Seim, că iéma a început dela 
‘20 Decemvrie 1900 şi s’a sferşit cu 
totul, pe la 20 Ianuarie 1901, spre 
a reîncepe din nou pe la 1 Februa
rie şi a-se isprăvi cu totul pe la 20 
Februarie. O iérná dulce şi umedă o 
putem numi, iérna care a durat dela 
21 Decemvrie pănă la 20 Februarie, 
cu óre-care întrerupere, care ne 
anunţă o recoltă bogată la grâu şi 
rapiţă, după cantitatea de zăpadă, ce 
a acoperit mănosul nostru păment.

Dér iérna a trecut şi primăvara 
a sosit cu bogata ei vegetaţiune, şi 
cu bogatele ei sămenâturi de orz, 
ovăs, plante de nutreţ, ca sfecla, mă
zărichea, trifoiul, lucerna, sfecla de 
zahăr, şi alte plante ca cartoful, bo
bul şi mazărea, cânepa şi inul, care 
tóté aceste plante pot sé fiă sămă- 
nate pănă la sfârşitul acestei luni, 
décá se póte. Căci cu cât se vor se
ni ena plantele arătate mai sus mai 
de timpuriu, cu atât vor produce mai 
mult. Lăsăm pentru luna lui Apri
lie numai semenatul porumbului şi 
a fasolei, ca plante mai simţitore 
la frig.

Tot în bune condiţiuni se vor 
puté face şi sădirile de pomi rodi
tori şi de vie, rémase nefăcute din 
timpul tómnei. Tăierea pomilor ro
ditori şi a viei trebue grăbită; căci 
din causa căldurei, se va a început 
deja se circule. Ou tăierea pomilor 
sé nu se uite a se culege şi omiejile, 
décá ele nu s’au cules în luna Fe
bruarie. La culesul cuiburilor de 
omicjî se se bage bine de séma cui
burile fluturilor de nópte, cari îşi 
aşe4ă cuiburile lor sub formă de 
inel, pe ramurile cele tinere ale me- 
rului şi perului eto.

Gradinele de legumi trebuesc cu
răţite de buruenile uscate şi bine 
săpate.

In grădinile de legumi este toc
mai timpul potrivit pentru semena
tul mazérei, bobului, cepei, usturo
iului şi plantele rădecinose, ca mor
covul, pătrunjelul, păstârnacul, etc.

Răsadniţa este tocmai timpul 
pentru facerea ei, în care se vor se
măna plantele mai simţitore la irig 
şi acelea care cer sé fiă răsădite 
pentru a pute da o bună producţiune: 
ca varza, gulia, conopida, pătlăge
lele, etc.

De aceea sătenii noştri se gă
sesc actualmente într’un timp când 
mai nimic nu trebue sé le scape din 
vedere, fără a fi întrebuinţat în fo
losul lor şi al familiei lor, atât la 
câmp, cât şi în grădina de lângă

casa. Deci, cu începutul lunei aces
teia, plugul, [grapa şi sapa, vor 
scăpa de rugina, ce a primit’o în tim
pul şederei acestor instrumente, adă
postite sub şopron séu pe afara aco
perite cu paie.

Un lucru nu trebue se uite atât 
agricultorii mici, cât şi cei mari, de 
a-şî grăpa locurile semănate cu grâu 
în acéstá lună, când vor vedé, că 
pămentul semănat, bătătorit de multă 
zăpadă ca şi de ploile îndelungate, 
va prinde o poşghiţă pe de-asupra. 
Acéstá poşghiţă împiedecă vegeta- 
ţiunea din causă că aerul nu póte 
străbate în destul la fragetele rădă
cini, ca şi căldura.

Odată acestă poşghiţă tare fă- 
rîmată de grapă, vegetaţiunea va 
deveni mai activă. Grrăpatul se face 
mai la suprafaţă séu mai adénc, după 
cum şi sămenâtura va fi mai potri
vită, séu mai désá. La răpită, locu
rile gole este bine a-le sămena cu 
rapiţă de primăvară, spre a face ca 
producţiunea să fiă mai mare.

Nu trebue uitate nici livecjile 
naturale şi artificiale de a fi gră- 
pate în acésta lună, deóre-ce numai 
prin grăpat se pot stîrpi muşchii 
crescuţi pe suprafaţa pământului, care 
împiedecă înfrăţirea ierbei la supra
faţă şi cu modul acesta se împuţi- 
nézá producţiunea fénului.

Nu trebue se ne facem socotéla, 
că de abia am întrat în primăvară 
şi că mai este timp pentru semăna
tul cutărei plante, deóre-ce nu se scie 
ce póte aduce (plia mâne. Se póte 
forte bine, ca se íncépa ploi abun- 
dante, séu timpul să devie secetos, 
şi astfel semănăturile se fie împie
decate de a-se face, şi odată întâr
ziate nu ne mai putem aştepta la o 
bună recoltă. Să ne fie un bun esem- 
plu luna Martie din anul trecut, când 
se scie, că din causa timpului prea 
schimbător, care a continuat chiar 
şi în Aprilie, sémaneturile de orz şi 
ovăs s’au întârefiat prea mult şi ast
fel s’au făcut puţine sămănăturî de 
orz şi ovăs. Deci, reul din trecut nu 
trebue uitat, ci trebue se ne fie de 
un bun esemplu pentru viitor, ca 
se nu mai dăm din reu în rău, ci din 
bine în bine în folosul producţiunei 
agricole. Trebue să economisim un 
timp bun în folosul nostru ca buni 
agricultori, întocmai după cum ar 
trebui să economisim banul şi se-1 
cheltuim numai pentru strictul tre
buincios sănătăţei nóstre; ér nu în fo
losul luxului, unde se pierde şi nu 
mai simţim decât paguba nostră.

Dintre tóté plantele, pe care le 
sémáná mai puţin sătenii noştri agri
cultori sunt: cartoful şi cânepa, care 
sunt cu mult mai bánosé, decât grâul. 
Cânepa este forte mult căutată de 
puţinele fabrici de frânghii pe care 
le avem, ér cartoful póte servi ca 
hrană Zilnică pentru om şi anima
lele lui.

Acestor 2 plante ar trebui date 
o cultură mai întinsă în folosul eco
nomic al satelor. Decă semănăturile 
de tomnă au eşit în stare bună din 
iérná, nu trebue să ne măgulim prea 
mult de acest lucru, deóre-ce luna 
Maiu este aceea, care decide mai mult 
asupra producţiunei acestor semănă
turi; ér pe de altă părte să nu în
târziem cu sămănăturile de primă
vară.
(,,Alb.“) V- 8. Moga.

Pentru combaterea insectelor vă
temătore semenăturilor.

Ministerul român de domenii 
publică prin „Monitorul Oficial4 ur
mătorele instrucţiuni pentru comba
terea insectelor vătemătore sămănă- 
turilor:

Anul trecut numerose insecte vătămă- 
tore au atacat diferitele sămenături, adu-

cénd pagube, cari se ridică la suma de peste 
2 %  milióne lei.... In faţa unui astfel de fla
gel se impune ca, din vreme, sé se ia cele 
mai energice măsuri, pentru apărarea, pe 
cât e cu putinţă, a sămănăturilor contra 
acestor insecte.

Din rapórtele d-lor prefeoţi, precum 
şi din cercetările făcute la faţa locului în 
câte-va judeţe de cătră persónele compe
tente trimise de minister, resultă că cele 
mai mari stricăciuni au fost causate de 
omidile diferitelor Lepidoptere.

In afară de acestea s’au mai semna
lat : gândacul roşu dela rapiţă (Entemos- 
cehi adonidis), purecile dela ovés (Aphis 
avenae), Meligethes oeneus (atacă rapiţa) ş! 
altele mai puţin răspândite.

Dintre tóté acestea, omiejile trebue să 
ne preocupe în primul rend faţă cu strică
ciunile ce ele au causat. De sigur, că se
ceta din anul trecut a fost o condiţiune fa
vorabilă desvoltărei lor. La acésta se mai 
adugă ínsé un alt factor, tot atât de im
portant, şi anume puţina preocupare a 
cultivatorilor noştri de a stîrpi din vreme 
cuiburile de ornic}! şi mai ales rádécinile 
buruenilor vătămătore, car! sunt locurile 
de predilecţiune pentru desvoltarea ouălor 
de insecte.

In tómna anului trecut s’a făcut, de 
cătră minister, anume publicaţiunî, arătând 
măsurile de luat pentru a preîntâmpina 
şi mic;ora stricăciunile produse de acele 
insecte, prin car! între altele se reco
mandă :

1) Arderea miriştilor, cu deosebire 
când sunt pline de buruieni vătămătore; 
ogorarea lor superficială şi grăparea ener
gică şi imediată, pentru a curăţi bine tere
nul de rádécinele mórte, car! sunt cuibare 
de insecte şi de oué;

2) Distrugerea fără cruţare a Samu- 
lastrelor, cari întreţin şi nutresc pe ele in
secte numerose şi menţin şi înmulţesc bó
léié parasitare criptogamice;

8) Tăvălugirea séménáturilor, pentru 
a favorisa răsărirea lor mai repede, şi, prin 
urmare, a favorisa o împuternicire mai mare 
a plantelor;

4) Stârpirea bălăriilor şi ierburilor 
rele, precum şi împuţinarea ogórelor sterpe, 
nemuncite;

5) Conservarea animalelor şi a pasărilor 
folositóre agriculturei, cari îjjI găsesc hrana 
lor în miriadele de insecte vătemătore cul
turilor.

Oum unele dintre acele insecte se póte 
să apară şi în primăvara acesta, se reco
mandă ca dilnic să se visiteze sămănăturile 
şi pentru acele omidi, cari se ivesc în lo
curi circumscrise (sub forme de pete) să se 
procădă fără nici o întârziere la nimicirea 
lor, şi a distruge, împreună cu ele, chiar 
sămănătura în apel punct, ér pe de-asupra 
să se arunce var nestins. Oum aceste ornicul 
se răspândăsc forte repede, trebue procedat 
cu multă energie, căci pentru o di pierdută 
trebue apoi o muncă înzecită şi însutită, 
faţă cu întinderea suprafeţei, ce ele ocupă 
în scurt timp.

Pentru distrugerea ornicelor se mai 
recomandă cultivatorilor, următorele mij- 
lóce:

2) Când focarele sunt mărginite şi 
mici, în deosebi acésta pentru semănăturile 
sătenilor, femeile şi copiii le pot culege cu 
ajutorul unor coşuri de pânză cu codă şi 
udate cu apă, cu care se va trage pe de
asupra séménáturilor (rapiţă, orz, ovăs, 
grâu, porumb), ca cu grebla. Omiejile cad 
înăuntru,Bfără ca*" sămănăturile sé sufere, şi 
câţi-va băefcî sunt în stare de a curăţi un 
hectar într’o cji- Acest mijloc póte fi între
buinţat şi pentru gândacul verde-arămiu, 
care se ivesce la florile de rapiţă, pe vard,ă 
şi chiar pe alte plante.

2) Se pot îucunjura localităţile infec
tate cu şanţuri de 25—80 cm. adâncime, 
cu pereţii drepţi, în oare se adună omidile 
singure, când ne mai având hrană, în acel 
punct, caută să fugă în alte părţi. In şan
ţuri se distrug apoi cu maiele seu cu var 
nestins.

Nu mai puţin folositor este şi stropi
rea unor ast-fel de pete isolate, cu solu- 
ţiuni de substanţe paraşi t.ici de, ca:

1) Acid fenic 4% apă de isvor s6u 
de rîu;

2) Sulfat de cupru ("piatră venătă) 
2% var nestins 11/2 °/o aPă l

3) Sulfat de fer (calaican) 2°/0> apă.

0 serisóre a soţiei lui Tolstoi.
Contesa Sofia Andreewna Tolstoi a adre

sat procurorului Sinodului rusesc L. P. Po- 
biedonoscev şi mitropoliţilor o'scrisóre rela
tivă la escomunicarea pronunţată de Sf. Si
nod în contra contelui Leon Nicolaevici 
Tolstoi, bărbatul său.

Etă serisórea:

Moscva, 11 Martie 1901.

Am cetit în diare sentinţa sinodală, 
care escomunică pe bărbatul meu, contele 
Nicolaevici Tolstoi. Acéstá escomunicare, 
contra-semnata de păstorii Bisericei, nu póte 
să mă lase insensibilă.

Indignarea şi durerea mea sunt 
imense.

Nu că din acest document resultă 
mórtea spirituală a bărbatului meu ; aste e 
afacerea lui Dumnedeu, ér nu a ómenilor. 
Din punctul de vedere religios, viaţa sufle
tului rămâne un mister de nepătruns pen
tru nimeni; şi acéstá viaţă, mulţumită ce
rului, nu ţine de nici o putere.

Dér când véd acéstá escomunicare 
pronunţată de biserica căreia aparţin şi pe 
viaţă voiü aparţine, pe care Christos a sta- 
bilit’o ca ea sé consacre, în numele lui Dum
nedeu, fie-care din actele cele mai solemne 
din viaţa omului: naştere, cásétoriá, mórte; 
a căreia misiune este de a proclama legea 
cărităţei, legea iertărei, iubirea pentru vrăş
maşii noştri şi pentru acei, cari.’ne urăsc, 
biserica, care datoresce tuturor rugăciunilor 
sale, — atunci nu mai înţeleg nimic.

Acestă escomunicare va provoca nu 
aprobarea, ci indignarea ómenilor şi va da 
lui Leon Nicolaevici un tribut mai mare de 
iubire şi simpatia. Am primit deja espri- 
marea acestor sentimente, şi din tóté ţă
rile lumei ea nu va înceta multă vreme de 
a parveni.

Cum să spun durerea pe care mi-a 
causat’o o altă măsură, nesocotită luată de 
curând: ordinul secret prin care Sf. Sinod 
interdice preoţilor, când Leon Tolstoi va 
muri, să fie înmormântat la biserică?

Pe cine voesce a lovi? Mórtea, rămă
şiţele nesimţitore ale omului, séu pe cei 
din jurul lui, pe credincioşii lui, cari îl în- 
conjoră. Decă e o ameninţare, cum e fă
cută ea, şi pe cine lovesce?

E óre de credut, că nu voiu găsi, spre 
a celebra rugăciunea de mórte pentru băr
batul meu şi sé se róge pentru el, un bun 
pr-ot căruia puţin <ă-i pese de omeni în 
faţa adevératului Dumnedeu al iubirei, său 
un preot réu pe care un dar în bani să-l 
facă a fi la disposiţia mea ?

Dér nici asta nu e necesar.
Biserica pentru mine e ceva abstract 

şi nu-i recunosc «alţi miniştri, decât pe acei, 
cari înţeleg ce e ea cu adevărat.

Decă ar trebui să cred, că Biserica nu 
e decât adunarea ómenilor, cari în réuta- 
tea lor nu stau la îndoială a viola cea mai 
înaltă poruncă a lui Christos, legea iubirei 
de semenii săi, de mult am fi eşit noi toţi 
cari suntem credincioşii sei şi păzim le
gile sale.

Şi renegaţii nu sunt acei, cari se ră
tăcesc în căutarea adevărului, dér acei, car! 
puşi prin orgoliul lor chiar în capul bise
ricei şi necredincioşi legei de iubirea apró- 
pelui, de umanitate şi milă, au făcut operă 
de călăi spirituali. Dumnedeu va fi iertător 
cu aceia cari, chiar afară din biserică, au 
trăit viaţa de umilinţă, renunţare la bunu
rile din acestă lume, au trăit viaţa de iu
bire pentru aprópele séu, şi de devotament; 
iertarea lor e mult mai asigurată, decât 
iertarea acelora ale căror mitre şi podobe 
sunt constelate cu pietre scumpe, dér cari 
lovesc şi gonesc — réi păstori — dela bi
serica ai cărei păstori sunt.

Ipocrisia va avé un câmp larg a de
natura cuvintelele mele. Dér buna credinţă 
nu se înşală asupra adevăratelor intenţiuni 
ale ómenilor.
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Cald nemţesc.
(Anecdotă) .

Intr’o iórná pe când Nemţii 
Pe la noi s’au pripăşit 
Unul, biet de el, fusese 
Intr’o slujbă denumit.
Sluşbă nouă, unde Neamţul 
Trebuia acum sé mergă 
Şi s’o porte viaţa ’ntrégá.
Pentru-ca sé mérgá însă 
Pe-un Român şî-a fost tocmit 
Să-l încarce cu de tóté,
Haida, ei au şi pornit 
Amândoi c’o săni0ră 
Ce ţi-ss părea că sbórá 
De iute, ce mi-o ducea 
Căluşeii prinşi la ea.

*

Românaşu ’mbrăcat bine 
Cu suman, cojoc, pieptar 
Şi ’n picióre opincî bune 
De frig n’avea nici habar.
Insă Nâmţul golănel 
Cu haine snbţirî pe el 
Dinţii ’n gură-i dârdâia 
Şi de frig ce-1 cuprindea 
Tot „ist kaW îmî bombănia.
Omul nesciind nemţesce 
Nici prin minte nu-i trăsni 
Că „ ist kaltu pe românesce 
Cu „e friga s’ar tălmăci;
Şi-a vădut dâră de trébá 
Şi numai din când în când 
Se uita ’npoi să vadă 
Ore Némtu o fi mai stând?
Dér fiind-că’l audia 
Cum „ist halt“ mereu elicea 
Mai departe a mânat 
Păn’ ajunseră ’ntr’un sat,
Unde la un han au tras 
Se mai sufle caii un ces.

*

După-ce omul a dat 
Fân, grăuţe de mâncat 
Cailor, la Neamţ s’a dus 
Şi-i striga:

— „Scolă-te ’n sus 
„Domnule, că ţi-o cam fi ! . . .
„Şi mă mir cum poţi durmi 
„Pe-aşa ger !w

inse vedénd 
Că Neamţu n’are de gând 
Se se scóle, l’apucat 
De-o mâna, însă mirat 
p is e :

— „Uite, a ’ngheţat.
„Şi muri, cum văd, seracu,
„ţ)eu, că Neamţu e gol dracu,
„Că cine-a mai pomenit
„Şi unde s’a audit
„Om să ’ngheţe de căldură,
„Când el tot „ist kalta din gură 
„A  ţinut’o neîncetat?
„Ş’acum ót’a ’ngheţat!w 
— „Nu fi prostu atunci ’i (lise 
Un Român, ce-1 aucjise 
Şi scia puţin nemţesee,
„Stai numai şi te gândesce,
„Că el o fi îngheţat
„Şi sufletu şi l’a dat
„De „cald“ de-al lor d’ăl nemţesc
*Nu de-al nostru românescu.

Cărăbuş.

SÜLTE Şi DE TQTE.

Timpul u n lila iu lh .

O societate de Englesî din Bombay, 
visita într’o di renumitul templu din spe
lunca din Elephantina, găsi într’o nişă în- 
tunecosă din templu un tigru mic de tot. 
II luară şi-l duseră departe, ca se nu se es- 
pună furiei t.igróiceí, care de sigur trebuia 
să se întorcă încurend. Puiul de tigru, căruia 
i-se dete totă libertatea şi nutremânt bun, 
crescu repede şi se făcu aşa de blând şi 
credincios, ca un câne. Nu era îndoială, că 
se îmblândise pe deplin. Mai pe urmă când 
se făcu de tot mare şi, pe lângă totă blân
deţea lui aparentă, începu totuşi a deştepta 
temeri, dete din întâmplare peste o bu
cată de carne crudă, care era încă în 
sânge. Pănă atunci înse se feriră a-i da 
carne crudă de animale; în momentul ce

atinse cu limba carnea sângerată, se cutre
mura, sfăşiâ şi înghiţi carnea cu ochii scân- 
teitorí, scóse un urlet înfricoşat şi se re- 
pecli spre pădurea din apropiere şi nu se 
mai întorse înapoi nici-odată.

Tigrul se înblândesce uşor, când este 
prins de mic, dór totuşi nu trebue să aibă 
omul încredere prea mare în el. Un leu 
îmblândit merită mai multă încredere. Re
numitul Carol James Fox avea un’tigru, care 
umbla după dânsul ca un câne. El îl crescuse 
de puiü mic şi-l hrănise numai cu lapte şi cu 
mâncări de legume. Dér într’o di, pe când 
Fox şedea în camera sa de lucru şi cetea, 
se apropia tigrul de dânsul şi-i linge mâna, 
ce atârna în jos peste răclimătorea scaunu
lui. înainte de a-şl da séma cum se întâm
plase, tigrul îi trase cu limba o bucată de 
piele de pe mână. Când Fox se uită, băgă 
de s0mă cu spaimă, că ochii tigrului scân
teiază în mod straniu şi că setea de sânge 
se deşteptase în tigru. Atunci se ridica bi
nişor de pe scaun şi fără să-şi şcotă mâna 
din gura tigrului, îl amăgi cu vorbe blânde 
în camera vecină, unde era atîrnată de pă
rete o carabină încărcată. Când sângele în
cepu să curgă din mână mai repede, tigrul 
începu să tremure şi ochii îi scânteiau şi 
mai îngrozitor. Din fericire Fox avu tim
pul se apuce carabina şi se întindă mort 
la pământ pe tigru printr’un glonţ trimis 
tocmai în capul fiarei.

Calendarul séptémànei.
FEBRUAR (1901) are 28 dile. FAUR.

ţ)ilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vneri
Sâm.

Călend. Iul. y.

18 S. Ciril Aep. 1er.
19 M. Hrisan. şi Dar
20 S-ţi ucişi în munţi
21 C. păr. Iacob
22 S. m. p. Vasilie 
28 C. Nic. şi 200 înv. 
24 In b. v. Zaharia

Călend. Greg.

31 Florii.
1 April. Judica.
2 Francisc
3 Richard
4 Amalia
5 f  Vinera pat.
6 Irina

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Martie. 1901.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 tiu

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 L

n Grâu mijlociu . . . 11 40
75 Grâu mai slab . . . 11 --
A Grâu amestecat 9 70
Ţ) Secară frumosă. . . 8 80
71 Săcară mijlociă. . . 8 BG
77 Orz frumos . . . . 7 80
» Orz mijlociu. . . . 7 30
77 Ovăs frumos. . . . 5 70
71 Oves mijlociu . . . 5 20
77 Cucuruz 7 50
Í) Mălaiu (meiti) . . . 8 50
77 Mazăre........................ 17 60
T) L in t e ........................ 20 50
77 Fasole........................ 10 60
71 SSmenţă de in . . . 23 —
7) Semenţă de cânepă . 8 60
» Cartofi........................ 2 10
77 Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 88
n Carne de porc . . . — 88
77 Carne de berbece. — —
kil. Seu de vită prosp&t . 40 —

o o Său de vită topit . 76 —

Cui*sui la bui«sa din lfiena.
Din 29 Martie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................117.35
Sănta de corone ung. 4°/0- • • • 92.76
Împr. căii. fer. ung. în aur 472%  . 121.10
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 100.25
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.60
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 9185
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60
Impr. ung. cu p r e m i i ...................173.60
Iiosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.—
Renta de argint austr...................... 98.16
Renta de hârtie austr...................... 97.95
Renta de aur austr...........................117.65
LosurI din 1860................................ .140.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.78
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 17.21
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 718.—
Napoleondori.....................................19.10
Mărci imperiale germane . . . 117.56
London vista................................. .....240.20
Paris vista ................................ .... .....95.87
Rente de corone austr. 4% . . . 97.25
Note italiene . . . . . . . .  90.60

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 28 Martie 1901

S ë m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu. de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

Seminţe vechi 
ori noue Soiul

Sôcara. . . 70— 72
dela
7.55

pănă la
7.70

Orz . . . nutreţ. . 60— 62 .— ,—
Or z . . . . de rachiu 62— 64 7.40 7.55
Orz . . . . de bere . 64— 66 5.90 6.10
Ovës . . . --------- — —
Cucuruz . . bănăţen . 76 .— .—
Cucuruz . . alt soiu . 73 — .— — .—
Cucuruz . . 
Hirişcă . .

n 11
M O 5.30

Cuali-
tatea
per

Hect.

B0
80
80
80
80
bO
80

Cuali-
tatea
per
Hect.

Preţul per 
100 chilograme

de) a
S.—
8.
7.'.'0

pănă ia 
B.10 
8.05 
8.—

Preţul per 
100 chilograme

Producte div. S o i u l C u • s a l

Săm. de trifoiű Luţernă ungur. 0
dela

4 3 . —

pănă
4 8 . —

77 „ transilvană â 4 3 . - - 4 8 . —

n „ bănăţenă riţj 5 2 . — 5 5 .  -

„ roşiâ . . ÍU) 4 3 . — 4 8 . —

Ulei de rapiţă rafinat duplu 0
H ---------- — .—

01 ei de in . . A _____ __,__
Unsóre de porc dela Pesta . . iH

0 5 5 . — 5 e ’.—

» » dela ţeră . . . 0
— — .—

Slănină sventată . . . 4 5 .5 0 ■ î6 .-  -

Prune . . . . din Bosnia . .
0
0
r l

1 3 .5 0 1 4 .—

Lictar . Slavon şi Serbia 18. - 1 8 .5 0

» din Serbia în s. H — .— — .—
Nucî . . . • slavon nou . . Q>

Pi
— .__ — .—

Gogoşi. . serbesc . . .
h

— . — — .—

» din Ungaria . . îi — .— — .—

Miere . . unguresc!. . . -p
— .— — .—

îl serbescl . . . u
h

— .— — .—

Cérà , # brut . . . . ___ ,___ ___ ____

Spirt . . . Drojdiuţe de s. — .—

Propnetar: D r. A u re l M u reş ia n u . 
Redactor responsabil: T ra ia n  //.

Uumai pentru I franc 
se dă 50 franci.

Pentru esplicaţiutiî ori-ce amator 
ne se adreseze Casei de comission

Progresai Economic Român
Calea Văcăresc! nr. 195, 

(România) HlieilB’eSCI.
15 -2 i

S P r e t - u - r ï  i e f t i E L e !

>p<

m
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Au sosit prâspet!!
Şuncă de Praga;
Caş Trapist;
Caş Carpaţi;
Brâu dă de Făgăraş fină; 
Brândă săcuescă ’i n c z e  

l-a fină;
Brândă fabrica M o c a n u  *

în burduf I-a fina;
C a ş ca r a l u r i ;
Brândă în coje de brad; 
Quargel de Ol ini i tz;  
Şuncă de P e ş t a :
Salami l-a calitate; 
Portocale roşii I-a calitate; 
Miere de f l o r i ;
Caş Ementhaler .

Serv ic iu  eu aten ţiune la

FEUITEUGEL
(Podu bătuşilor)

Strada  H irsc fie r  I p .
(93,2—5.)

In fie care (ji lapte próspet.

Cafea direct din Hamburg
47< Kilo garantat.

Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu racnbnrsă, s6u trimiterea 

preţului:
Santos, extrafină . . . .  Koron. 7 60 
Salvador, ff. verde, ou tărie 
Afrik. Mooca, perlbohn. . .
Goidjava, gă lbu ie ..............
FerlkafFee. forte fină . . . .
Ceylon, ven&tă verde, extraf.
Arab Mocca, ff-  arorn. . . .

Preţuri curente şi tarifa vamnlă gratis.

ETTLîNGER&Co. Hamburg.

8.15
8.25 

10.80 
10 85 
10.95 
13 10

A V I S !
Subscrisul aduc la cunoscinţa 

On. public, că mi-am strămutat ate
lierul meu de croitorie tot în strada 
Orfanilor, sub vis-à-vis Nr. 4

aranjat din nou cu un asorti
ment mare de

Stofe de primăvară şi vară,
caiitate prima.

croială elegantă, preţurile moderate.

!

(77,4-5.)

Cu totă stima:

GEORGE BUCĂ,
croitor.

De vândut
casă, mare cu grădină, mare

în  B r a ş o v .
Casa cu d6ue etaginrî şi grădină, 

de pe Cetăţuie (Schloeisberg) nr. 8, 
cea mai frumosâ posiţie în Braşov, câlră 
mea^ă-c î̂ este dm mâiîă liberă de 
ven(|are.

Tot acolo eate şi un bun pianino 
ieftin de » endo t .

A  se adresa la proprietarul Ioan 
B Lemeny, Braşov, Cetâţ.ue (S liioss- 
berg) Nr. 3.. etagiul 1. • 2-8)91),

Nr. 5050— 1901.

PUBLICAŢIUNE
referitore la noul tarif de competinţe 

de ter^ şl de banii pentru locul 
de ventjare în terg.

Prin îăcedta se aduce la c u d o s -  

einţa generală, că tariful cel nou de 
conjpetmţe de terg şi de bani pen
tru locurile de veo4are in terg, în* 
cuviintat de înaltul ministeriu regesc 
de comurciu, întră în praesă la 
Aprilie 1901.

Acest tarif se p6te cumpera 
tradus în limba germană, maghiară 
şi română, la oficiul de competinţe 
orăşenesc începeud dela 10 Aprilie 
1901.

B r a ş ov ,  27 Martie 1901.
2—3(95). Magistratul orăşenesc.

KEMNŢELE renumite
a l e  l u i

M  A  Ü  T  H  X E  K
au pe fle-eare seculeţ numirea :

se’Mimţa MiUTBNEB.
iPvv

CD

Oecă se oferă seminţele 
fără numele MAUTHIIERy sunt 
a se  respinge.

Q E M ÎN Ţ E  mai bune şi cu deplină în- 
^creidere pentru agronomi şi grădinari

nu există, ca cele ce lifereză deja 
de 27 de ani

EDMUND MAUTHNER
m agazia de s^mîiiţă c. şi reg. a curţi 

îbi Budapesta.
Cantorul şU Vii. R o t t e n b î le r -u t c z a  33. 
magazinele! (Halta tramvaiului electric) 

Localul J VI. A n « l r â s f - u t  îfcîî.
de vân^re | vis-â-vis de Opera reg.

C a ta lo g u l  p r in c ip a l  de 226 pag., la cerere 
se  trim ite g ra tis . 4—10(38)



Nr. 62. — 1901. GAZETATRANSILVANIEI. ina 7.

■ € > © ® - € > © © '0 ,© © ,€ > (ö !® ^ > © íö '€ 3 ,!0 ® - € >  

- =  Deschidere de local. = -
p . T.

Am on6re a Ve aduce ia cunoscintă, că am des
chis pe acostă piaţă, Strada Porţii Nr. 34

0 prăvălie şi un atelier
de încălţăminte,

cu un m are asortim ent d0 tot felul de încălţă
minte pentru dame, bărbaţi şi copii numai din material 
prima, F a b r i c e l e  cele mai renumite, F a s o n e l  e 
cele mai nouă, cu preţuri forte moderate.

Comande
se efectuâză prompt şi cu cea mai mare acurateţa.

Ru^âudu-me de Oaor. public a-mî da tot sprijinul 
în noua mea întreprindere, care me voiii sili a cores
punde prin un serviciu prompt şi esacfc tuturor cerin
ţelor.

Cu t6tă stima

Ioan D. Âvrigeanu
Deposit şi confecţiune de încălţăminte

„ L a  tre i stele  ro ş ii“ .

B r a ş o v .  S t r a d a  P o r t i î  I ii* . 3 4 .
S *  9

Z 3 e l i c a t e s e .

K > € 3 ^ > € > € > - € > - 6 3 * € > € 3 - C > 0 - 0 - ' 0 - - € > € 3 - Q 5  

Ciorapi! Ciorapi! On parle français. $
y

Am onore a face ccnnscut, că mărfurile pentru sesonul de Â  
primăvară şi vară din fa b r ic a  de îm pletituri a lui F o i t h  ţp 
au sosit şi se vênd cu preţuri reduse: Ă

Deposit de fabribate proprii, de tot sortimentul de

_ i v  
Mai departe recomand cu deosebire Domnilor studenţi 

C r a v a t e l e  confecţionate de mine, fni31l6se Si ieftine.
9

căm ăşi, gu lere, m angete, batiste etc.
Rugându-me de o cercetare numSrtisă, sunt

Ciorapi se  prim esc cu t6fca 8tîma
spre rep a ra tu ră . S -  T7\7" X i  Ife

Depotit de împletituri 
BSraşov, T ern u l pontelor 1$.

Pentru morburi de stomac!?!
Celor ce prin rece'ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, ferbinţelî, prea 

reci, seu viaţi neregulată şi’au tra  ̂ un morb de stomac şi anume:

C atar de stom ac, cârcei, du reri, m istuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de Tmrueni 
>

a lui Huberth Ullrich,
<Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

cătâre cu vin bun, fntăresce stomacul şi organism ul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la în (n-put. 
De acepa s* se folos6?tcă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
greţă, slăbic urne, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câtev* sticle de vin 
de buruieni.

şi urmările ca : neastimpăr, colică, bătaie de inimă, insom- 
n ă, congestiun? la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

tr* buiţând vinul de burueui. Asemenea, curăţă din stomac materii stricăciose prin 
esirea u^oră la scaun.

avu i prOVÍn
a(Jese.

orî din mistuire rea şi din disposiţie lolnăvieiosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excita apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, inişeă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitat! şi produce vioit iune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

T iu  <le bu ru ien i se capetă. în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
maciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, Ţinţarl, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 
falva, Uzon, Magyaros, Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-G-yörgy, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklós vár, N.-Baczon, Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi marí din Ardeal 
şi din ţerile streine. — Farmaciile din Braşov t r i m i t e  3 séu mai multe sticle CU preţurile 
originale în orî şi ce localitate din Ausfro Ungaria.

■■■as__as Né se fé ré s e k  de im itatie. —— —•>
Cereţi snurne Vin de buruieni a lu i Hubert Ullrich.

Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 
vin 100.0, Glicerin ÎOO'O, Vin roşu 2100, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 3200, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. ÎO’O. Aces
te părţi constitutive se se amestece.

Deschidere de prăvălie, jf
Am on6re a face cunoscut On. public din oraş şi din 

jur, că am deschis în fosta b renzărie  a d-lui I). Pascu o

Prăvă l ie  cu brânzeturi,
caşcaval, urdă dulce, diferite brânzeturi, unt prospet, 
lapte curat de bivoliţă, şi vacă. Şuncă de Praga.

M ai departe Delicatese: Caviar, Ic re  roşii, H alra ,
Rahat, Dulc^ţă şi C o n s e r v e .

Rugându-me de On. public a-mî da tot sprijinul în 
noua mea întreprindere, me voiu sili a corespunde prin 
un s e r v i c i u  p r o m p t  şi e s a c t  tuturor cerinţelor.

Cu totă stima:

I. Cr. EHEMIAS
(5—io.) (alias P o p i ş c a).

P ră v ă lia  se deseliide la  â  ore  d im ineţa  şl se încliide  
la  IO  o re  — D u m in eca  d e la  5—I*  a. m. şi d e la  6 - 9  sera .
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Cine vrea se facă, economie
binevoésca a visita M a g a z  i n u l  n o s t r u  asortat boraat cu 
costum e bărbă tesc !, haine gata, bine croite şi lucrate
pentru copiï, băieţi, H a v e l o k ’s şi c o s t u m e  pen tru  sport.

Deôrece suntem în plăcuta posiţie a face preţurile mai 
ieftine ca ori şi ce concurenţă, zace în interesul fie-căruia 
mai Îîltâiu se ee convingă de calitatea şi eftioătatea mărfurilor 
nôstre şi numai după aceea se cerce şi îo altă parte.

!I|5lîal
№

1

Cu t0tă stima:

3— 3.(74),

Depner, Both & Westemean,
Strada V ăm i! Vr. 3.
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Croitorie civilă, şi m ilitară
în piaţa ro şe lo r  (sub Bucium) nr, 15.

Praxa ce mi-am câştigat în croială de mai moiţl ani în 
strein-Uate, me pune in plăcuta posiţie de a put6 esecuta solid 
şi prompt ori-ce comandă mi-s’ar tace în bianja croitoriei pe 
lângă condiţiunile cele mai convenabile.

Me recomand tot-odată D-lor oficerî în reservii, că iucrez 
şi uniforme militare, şi Tunici (Waffenrock) pot preface 
în atilă, şi din chipiuri de intantarie chipiurl de honvecji cu preţurile 
şi cele mai moderate. Rugându-me de o cercetare mmertisă, sunt

cu t6tă stima:

c r o i t o r .

o
@

(5— .12 (72)

Âllela echter Balsam
t i t  dor Schutzenisl-Apotheke di» \ 
A.T'niorryinPrsgrada

bo! n*jhH50h-Sáti9rbr«ign. I

m m *

Articol universal, Export în tóté térile.
CHIEF-OFFICE 48. CRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

Cele mai sigure, mai bune şi totă lumea lăudate şi căutate mij- 
loce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmacist
un mijloc de vindecare neajnns pentru bólé de pept, plămâni, 

ficat, Stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din f.fară

i r  Mijloc de vindecare miraculos. *»■
veritabil numai cel prover|ut cu marca colóre verde Nonnenschotz- 

marke înregistrată în tóté stanele culturale, şi cu capsula tipărită firma: Alléin ccht.
Producţia auuală documentată 6 millione de sticle.

12 sticle mici séu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 corone. — O sticlă cu 
prospect şi icsemnarea depounior din tóté ţSriie lumei 1 coronă 2ÍÍ bani. 

mm Trim iterea se face numai după prim irea ba^ctor. nai

Aiifia-Centifolia A. Thierry mită Alifia miraculosă
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecăt^re. Face operaţiuni de prisos' 

Cu aeésta salbă sau vindeoiit un caries învechit de 14 anî, declarat de incu
rabil, de curénd şi o b0iă de rao învechit de 22 ani. Are efect antiseptic, alină 
durerile vindecă r an ele de tot felul, ínmóie, disólvá, trage dia rană orî-ce corp 
strein — Un borcan costă 1 c<»i\ 80 bani. — Se trimite nu-nai după prim rea 
banilor. L  acomaude mai mari se dă mai ieftin. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre ameiidoué mijlóeele de vindecare se pote vedea, o archivă de atestate 
originale diu tóce térile lumei. — Atrag atenţiunea a se feri de falsifi cate şi a fi cu 
atenţiune că borcanele se fie provedute cu firma: Âpotheke zum Schutz^ngel des
A. Thierry. — Unde nu sunt depouri se nu se cumpere falsificate, ci se adreseze j 
comandele direct la

Apotheker A. Thierry’s Fabrik in Pregrada
(Liferaut (les osterr. k. k. taatsbeamten-Yerb andes.) 

(Contractor of the War-Officeund the Admiralty, London.)
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Numai fl. 2 .6 5  cr. ghete de Domni de vacs cu gumă în cuie, solid lucrate şi moderne.

M are le  m agaz in  de încă lţăm inte  şi p ă lă r i i
ItcSf’ Marfă garantată solidă şi preţuri ieftine
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I. S A B A D E A N u  In Braşov,
Nr. 10, Srada Porţii, Nr. 10, 5

care prin soliditate în curs de 30 de anî de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria şi România un re
nume bun, r e c o m a n d ă  Onor.  p u b l i c

Asortimentul lui bogat de încălţăminte solide şi moderne
pentru bărbaţi, dame ş! copii în forte multe calităţi şi preţuri, pentru m iri şi mirese, pentru dans, gimnastică, pentru 
casă şi pentru lucrători etc. etc., tóté CU preţuri fórte SCădute, ceea-ce se pőte vedé din a celor câte-va calităţi mai jos spre 
esemplu înşirate:

^  P e n t r u  b ă r b a ţ i : * ^
Ghete de pele vacs, cu gumă, lucrate tari în cuie . . dela fl. 2.65 în sus.

besătz cu vêrfurï

75 » » » 7) Şmore • • ; *
patente, fine, cu nasturi de încheiat . 
de mănusî si cu lac de salon . . .
galbene în besătz şi cu verfurî

i> i> n » cu Şino r e .................................
„ „ „ fine franţuzeşti c u s u te .......................

Pantofi de pele negră seu ga lb ine.................................
„ lac pentru d a n s ..........................................
„ gimnastică talpă de gumă şi cu gumă în jur 
„ stofă galbenă ori negră cu pele împrejur .
„ casă d i f e r i ţ i ...............................................

Gisme de juft lungi şi de v e n a t .................................
Ghete de copii în cuie înalte cu ş in o ră .......................
Galoci pentru b ă r b a ţ i ....................................................

3.—
3.80 
5.—
4.50 
4.60
4.80
5.50 
3.—
4.50 
1.15 
1.10

- .9 0
7.50
1.50 
2.— 
1.10

„ cu şinoră „ „ 
fină cu nasturi de încheiat

„ „ galbină . 
Brünel curate

m cuie

lac salon
„ „ pele glacé a lb ă .....................................
„ „ atlass de mirésâ......................................
„ „ gimnastică cu g u m ă ............................
„ „ Drill galbiüe ori negre cu talpă . .

Pantofi de casă d ife r iţ i ..........................................
GalocT de d am e ................................................................
Pantofi de copiii 50 cr., 60 cr.. şi aşa mai în sus.

4.50
5.50
4.50
4.80
2.50 
2.60 
2.20
2.50
1.80 
2 .2: ) 
2.30 
2.60 
1.10

— .95 
— .80 
1.40

P e n t r u  d a m e :
Ghete de pele patentă cu gumă în c u ie ...................dela fl. 2.90 în sus.

3.50 

" " 4’
de mănuşe cu lac împrejur

mirese, cu l a c .......................
„ galbene de p-le f in ă .......................
„ „ c u  n a s tu r i .......................

Pantofi de pele în cuie tari
71

77 71

71 T I 71_

„ „ gumilastru de dans

77 71 C 0 P m .................................................................................................................................................................

Mare alegere de încălţăminte de băieţi, fete şi copii în diferite calităţi şi colori, forme şi cu preţuri ieftine.
specialităţi încălţăminte de lues fabricate: în Viena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, Budapesta et. etc. din pele 

Cheyreau, Yacs şi Lac etc., în diferite colori şi fason /nodern, se află în mare alegere şi se pote comanda şi după mesură di
recte din aceste fabrici. — Deposîtul de Galoci şi Şoşoni de gumă rusescă, Americane, Schwedia şi Germania la
sus numita firmă, unde se vinde fie-care păreche sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ scăcjut.

Reparaturi şi comande după mesură se primesc şi efectueză prin un măestru dibaciu cu prompteţă.
Comanda din afară de Braşov se efectueză prompt, înse numai CI* r i f t l t l l iu r s ă ; încălţăminte neconvenabile se primesc francat înapoi spre 

schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue urmâtorele arătat: de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit seu rotund? în be- 
setz seu simplu? cu talpă grosă seu subţire. Ca mesură se pote trimite un papuc veohiu cu posta, ca: rMustră fără va,lorew cu 5 cr. De ajuns este şi arăta
rea numărului încălţămintei, care cumpărătorul de obiceiii procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic a lua mesura piciorului cu cent me
trul, seu cu o fâşie de hârtiă, mesurând partea piciorului pe dinlăuntru dela mijlocul călcâiului pănă la verful degetului cel mare, peste talpe ţi degete, peste 
glesne, peste călcâiu şi peste pulpe, trimiţend acâstă măsură prin epistolă se pote efectua comanda după dorinţă.
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Marfă de desfacere eftină! 1500 pentru diferite încălţăminte ne mai moderne se vinde cu 50% sub preţul cumpărat.
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in ea i i  ce coacuren

Jalusii patentate
de lemn,

în diferite colori, cu 

ulei, fin poleite, din 

Ieri* n reaoiîaiiţ

Roiete de feresîri
din v e rg e lu ţe  de lem n,

şi diferite ţesături 
G rsdl, Darnast Wat- 
terproof, c e l e  ma i  

ncue  mostre.

l-B. lifereză Ieftin şi montate gata.

SEUVATIUS i GE.AEF, Braşov.
Mai ieftin ca ori şi ce concurenţă!
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A T E L IE R  şi MAGAZIN
d e  î n c ă l ţ ă m i n t e

în Braşov, Strada orfanilor nr. 4,
(vis-ă-vis de îm păratul R( man)

Re eoDiandâ tat-felül de înoăSţâmînie

pentru Si arii aţi, femei şi copii.
—  t rodose nu tu ai ale atelierului propriu.
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E f e c t r c L S i r e a ,  p r e m p t ă  s i  g a r a n t a t ă .
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Cele mai eseelente şi recunoscute de bune

Maşini da treerat
de mână cuvertej şi cu vapor

Pluguri de oţelcu *>2j 3şi 4 brezde 
Pen*ru SbvcmH şi n t u s c l i i  

i  l â n ţ i i i t e  şi d ia^«pB nai«>

V fl-lfl.+ nM  pentrn câ ,“ P’V din blech de oţel,
n e t e d  şi g l i i n d i s r o s .

Semânătârea „Agricola, “
Maşini de cosit
p e n tr u  ia rb ă , trifo i ş i c e re a le , 

f i r o h l o  pentru fe ia  şf s e c e r i ş  şiureme, rurei de t^n » 
Aparate-Dorr
Teascur

prove4ute cu 
un g e t  ó re  

patentată.

Q f^nn í4ri>« íií care functioíézá deşii 
O iru p iT O riU  p e t r u  n i m i c i r e

Aparate pentru vertej
la care se pot înhama 1—6 vite de jug.

Cele mai noue Triere (ciururi)
pentru curăţirea cerealelor.

TM EURS, BATOZE pentru porumb, 
maşini de taiat nutreţ.

3>v£6ră d e  c r u p e ,  
Maşine de tăiat sfecle.

pentru f e n  ş i  p a i e ,
r re S S e  stabile şi portative şi

care se pot folosi şi cu puteri de mâni
şi alte maşini agricole.

Ip l^  F a b r ic ă  şi l î i e r e z â  după cea mal n ou ă  con s tru c ţie

PH. M AYFARTH  & Co.
kais u. kon. ausschl priv. Fabriken landwirtsch. Maschinen, Eisang esserei und

Dampfhammerwerke.
Fondată 1872. I f t f i E N j  B11ft T a h o r s t r a N ^ e  N r . 71. 750 lucrători.

cu patentă, pentru
pom  e, verdeţuri.

pentru V in  şi p o n t e
şi alte scopuri.

Al ori pentru s tru g u r i ş i póm e. 

Maşini de curăţit bébele de struguri.
sine

pentru n i m i c i r e a  
p e ro n o s p o re i şi a lte  iu §ec (e  

. . S Y P H O N I A 1
S OBE  cu căldare transportabilă.

H Distinşi cu peste 450 medalii «ie aur şi argint la tote esposiţiile mai mari.
S  Cataloge şi scrisori ds reounosoinţă se trimet gratis. — Se caută representanţî şi vendetorî.

T ; aűa A. Mureşanu, Braşov.


